

LA CUESTION DE MARRUECOS

Firma del acuerdo francoalemán

La Prensa francesa.

PARIS. Los periódicos todos demuestran su satisfacción por el canje de firmas del acuerdo congolés.

Algunos se extrañan de que haya sido diferida aún la firma del convenio total francoalemán.

El *Matin* escribe: «Ignoramos el verdadero pensamiento que inspiró el gesto de Agadir; pero conocemos ahora su resultado, que es el de que Marruecos puede considerarse desde la hora presente como formando parte del Imperio colonial francés.»

Estima el *Gil Blas* que Francia adquiere en Marruecos un Imperio pagando el más justo precio.

El *Petit Parisien* dice poder resumir como sigue el acuerdo francoalemán:

«Alemania se compromete a no entorpecer las reformas judiciales, administrativas, financieras, económicas y militares francesas en Marruecos, y se adhiere explícitamente a las medidas que habrán de tomarse para la reorganización y la fiscalización de los servicios sheriffanos, a reserva de la libertad económica y de la igualdad comercial para todas las naciones.»

Reconoce Alemania a Francia el derecho de ocupar militarmente, después de previo acuerdo con el Maghzen, cuantos puntos sean necesarios para el mantenimiento del orden, de la seguridad y de las transacciones comerciales.

La acción de la Policía de Francia se ejercerá tanto en el mar como en tierra.

Alemania no se opondrá a que el Sultán confíe a Francia la protección de los súbditos marroquíes residentes en el Extranjero, y la defensa de los intereses suyos, o encargue a los agentes diplomáticos y consulares franceses el representar cerca de los agentes extranjeros acreditados en Marruecos.

El nuevo régimen judicial será instituido en Marruecos con arreglo a la legislación de las diferentes Potencias interesadas, y después de previo acuerdo con las respectivas cancillerías.

Dicho régimen sustituirá los Tribunales consulares.

No habrá Tribunales mixtos.

Alemania se compromete a provocar, tomando por base el convenio de Madrid, la revisión de las listas de protegidos extranjeros o asociados, comerciales y agrícolas.

Ambos Gobiernos gestionarán mancomunadamente de los firmantes del citado convenio el examen de cuantas modificaciones hayan de realizarse.

La explotación de grandes empresas, tales como los ferrocarriles, está reservada al Estado marroquí, el que podrá concederla a terceras personas.

Una disposición especial trata de las explotaciones mineras, particularmente de los yacimientos de hierro. Ningún tributo podrá establecerse sobre la exportación del mineral.

En cuanto a las compensaciones en el Congo, la región del Presno queda fuera de los territorios concedidos a Alemania. Esta llegará hasta el Congo por una larga faja de territorio entre Likuala, Sangha y el Ubanghi y una punta de cuatro kilómetros de ancho al Norte de Mangunba, sobre la que Francia tendrá derecho de tránsito.

Francia obtiene, en cambio, el territorio comprendido en la frontera del Togoland y Camerún y el llamado Pico de Pato, hasta Logue, con derecho de tránsito en las orillas del Benue y Mayokeybi, para pasar el Camerún.

El telégrafo tendido a lo largo del Ubanghi sigue siendo francés.

Cada uno de ambos países se obliga a respetar en su nueva zona las concesiones públicas o particulares hechas por uno u otro firmantes.»

Un buen acuerdo.

LONDRES. Se asegura que los Gobiernos francés y alemán se han puesto de acuerdo para someter al Tribunal arbitral de La Haya cuantas dificultades o contestaciones pueda originar la aplicación del Convenio rubricado ayer.

La firma.

PARIS. En el Consejo celebrado este mediodía, bajo la presidencia de M. Fallieres, comunicó el ministro de Negocios Extranjeros, M. de Selves, que el acuerdo francoalemán había quedado concluido y definitivamente rubricado por el ministro de Negocios Extranjeros alemán y el embajador de Francia.

El acuerdo francoalemán.

LONDRES. El acuerdo francoalemán consta de dos partes: una particularmente francoalemana, que se refiere a las concesiones de territorio que se hacen mutuamente ambos firmantes, y la otra relativa a Marruecos.

Esta última, que será comunicada a las Potencias signatarias del Acta de Algeciras, determina con gran precisión los derechos políticos de Francia y regulariza la situación económica.

Desde el punto de vista político, queda reconocido de facto el protectorado francés, ya que Francia adquiere el derecho de ocupar militarmente, de acuerdo con el Gobierno sarraceno, el territorio marroquí.

Alemania se compromete también a no entorpecer la acción francesa en lo que se refiere a las reformas militares, administrativas, judiciales, financieras y económicas que habrán de realizarse para la buena dirección del Imperio sarraceno.

Por otra parte, Alemania no formulará reparos a que los agentes diplomáticos y consulares franceses representen en el Extranjero al Gobierno marroquí y protejan los súbditos suyos, ni a que los representantes de Francia en el Magreb sean los intermediarios del Maghzen cerca de los agentes diplomáticos o consulares extranjeros.

En lo que se refiere a las reformas judiciales, Alemania admite un régimen inspirado en las legislaciones de las respectivas Potencias interesadas en Marruecos, y destinado a sustituir, después de llegar a un acuerdo con dichas Potencias, a los Tribunales consulares.

Queda por tanto descartada la perspectiva de la institución de Tribunales mixtos.

Para atender una petición del Gobierno marroquí se realizará una Comisión de los protegidos extranjeros y asociados agrícolas en Marruecos.

Los dos Gobiernos gestionarán de las Potencias firmantes del convenio de Madrid cuantas modificaciones sean útiles introducir en el Convenio, relativamente a la cuestión de los protegidos.

Por otra parte, el Gobierno francés declara que su acción protegerá la igualdad económica y la libertad comercial prevista por los Tratados. No habrá desigualdad alguna en lo que se refiere a los derechos de aduanas, impuestos y demás tributos, ni tratamiento diferencial entre los súbditos extranjeros, tanto en lo que se refiere a los medios de transporte, como al tránsito.

En fin, los dos contratantes se obligan a prestarse mutuamente apoyo para lograr la adhesión a su acuerdo de los demás firmantes del Acta de Algeciras.

LONDRES. El Convenio referente al intercambio de territorios afecta tan sólo a las cuencas de los ríos Congo, Ubanghi y Logone, sin ocuparse para nada del Togo.

Los territorios cedidos por Francia tienen una superficie de 180.000 a 250.000 kilómetros cuadrados. Se le reconoce a Francia el derecho de enlazar por medio de líneas férreas, a través del territorio alemán, las diferentes posesiones que tiene en Africa Ecuatorial.

También se le reconoce la propiedad de determinadas extensiones de terreno enclavadas en las orillas del Beni y el Mayokeybi para establecer en ellas puertos y almacenes para depositar mercancías de toda clase.

La frontera queda formada ahora por una línea que, arrancando de la bahía de Monda, se dirige hasta el confluente del N'Goko y el Sangha (el Ueso sigue siendo francés), prolongándose luego, a lo largo del Sangha, hasta Kandeko, y del Likuala y el Mossaka, hasta el río Congo, de donde continúa por el Likuala hasta Beraujoko, y luego, orillando el río Lobay, hasta el confluente de éste con el Ubanghi, cuya ribera sigue hasta el río Pama.

Desde este punto se dirige hasta Gore, en el Logone oriental, cuyo cauce sirve luego de frontera hasta el Chad.

Alemania cede a Francia la parte del Bec de Canard (Pico de Pato), situada entre el Chari y el Logone.

La Prensa de la noche.

PARIS. Los periódicos de la noche se felicitan de la terminación de las negociaciones francoalemanas.

El *Temps* hace constar que la opinión francesa ha visto con satisfacción la solución dada al asunto marroquí, que será juzgado por la historia como una victoria francesa.

Añade este periódico: «Si los asuntos de Francia hubiesen sido llevados mejor desde hace diez años, esta victoria nos habría costado más baratas.»

La *Liberté* dice que la terminación de las negociaciones si no ha de originar una confianza ciega en el porvenir, por lo menos ha hecho cesar la tirantez actual de las negociaciones.

Dimisión.—Descontento.

BERLIN. La dimisión del ministro de las Colonias, Herr Von Lindequist, y la que se dice inminente de Her Douckelmann, subsecretario de dicho departamento, causan en todos los centros y la opinión pública hondísima impresión.

La Prensa liberal manifiesta cada vez más descontento con motivo del acuerdo francoalemán.

La dimisión de Herr Von Lindequist.

BERLIN. La Agencia *Wolff* está autorizada para declarar que el secretario de Estado en el ministerio de Colonias, Herr Von Lindequist, dimitió el cargo durante el verano último, por no estar conforme con las compensaciones que tenía propósitos el Gobierno alemán de hacer a Francia a cambio de las cesiones territoriales consentidas por ésta.

El Emperador se negó a aceptarla hasta que terminaran las negociaciones pendientes con la vecina República. El sábado último volvió a presentarla Herr Von Lindequist, rechazándola nuevamente el Kaiser.

Desmentida ya oficiosa y públicamente en estas dos ocasiones, con anuencia suya, la noticia de su renuncia de la cartera, ha insistido hoy por tercera vez Herr Von Lindequist en abandonar el cargo, yendo el canciller a palacio para dar cuenta de ello al Monarca.

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Tranquilidad en las posiciones.—Los moros construyen viviendas.—El Infante Don Alfonso.—La vida en los campamentos.—Fuerzas a Nador.—El temporal.

MELILLA. (Viernes, noche.) Los oficiales que hoy han llegado de las posiciones del Kert dicen que reina absoluta tranquilidad, pues desde hace cinco días no se oye un disparo.

—Los pocos moros que forman la guardia que ha quedado como resto de la *harka*, dedicados a custodiar el campo, se entretienen en construir casuchas de las que generalmente sirven de vivienda a estos indígenas.

Las ligeras construcciones las colocan fuera del alcance de nuestra artillería, pues ya saben que de no hacerlo así, en cuanto se permitiesen hostilizar nuestros campamentos serían destruidas.

—El Infante D. Alfonso de Orleans estuvo hoy en el campamento de Izahfen, donde fué obsequiado con un banquete por el general Aguilera.

—Conocido es el tradicional carácter alegre de nuestros soldados, que aprovechan diversiones inverosímiles para distraerse en la inactividad de la vida de campamento.

Para amenizar y animar las horas de inactividad, se ha dispuesto que las músicas militares ejecuten diariamente obras de su repertorio durante un buen rato.

—Las fuerzas de los regimientos de Africa, de Melilla y de Taxdir, que marcharon el día 28 a Nador, no han regresado todavía.

—Después de varios días de fuerte temporal, ha amainado hoy, volviendo el buen tiempo.

MATA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El porvenir de Tánger.

TANGER. (Viernes, noche.) Es objeto de todas las conversaciones el porvenir de la nacionalidad de Tánger, como resultado del próximo arreglo francoespañol sobre Marruecos.

Los Comités franceses han elevado al Gobierno de la República un extenso memorial, pidiéndole que recabe la nacionalidad francesa para Tánger.

Para apoyar este propósito se dice en el documento que la importación y exportación mayores por este puerto, son francesas; que los Bancos son franceses, como es francés el Liceo de segunda enseñanza, y así sucesivamente se enumeran en detallada relación los intereses que tiene Francia en Tánger.

Aquí se considera que los razonamientos de los Comités franceses no son bastante fundamento para lo que solicitan y además que en ellos se exagera algo lo que favorece y se omite por completo cuanto pudiera ser contrario.

Los españoles por su parte afirman que España cuenta con diez mil nacionales aquí residentes que constituyen principal elemento en la vida social de Tánger.

Añaden nuestros compatriotas que son españolas las escuelas más antiguas aquí establecidas, con exámenes de segunda enseñanza, como es español el idioma europeo dominante, difundido por la emigración constante que favorece la vecindad de Ceuta y de las costas de España.

Que también abonan la españolización de Tánger, el que el servicio de correos y, en general, de comunicaciones con Europa, se hace por mediación de España y por barcos españoles.

Y, finalmente, que estando esta plaza enclavada en la zona española, reconocida por los Tratados, es España quien deberá tener el derecho de regir la vida de Tánger en todos los órdenes.

La *Depeche Marocaine* considera impracticable la internacionalización de Tánger porque sería semillero de cuestiones y además los peritos en la materia argumentan que el presupuesto de gastos militar, municipal, judicial y administrativo, de una ciudad tan populosa, rodeada de kabilas acostumbradas a practicar el secuestro como operación comercial, sería un cargo completamente improductivo para las naciones encargadas de los servicios, por cuanto en Tánger, fuera de los ingresos de Aduanas, que no son municipales, sino del Tesoro marroquí, en general, no hay medio de subvenir a aquellas necesidades.

También me dice una personalidad extranjera, muy versada en asuntos de política internacional, que razones estratégicas abonan que Tánger quede bajo el protectorado español, para evitar que desaparezca el equilibrio en el Mediterráneo, pues con arreglo a los Tratados, esta zona española en que está enclavado Tánger, no puede ser fortificada hacia el mar, como garantía del libre paso por el Mediterráneo.

La pulmonía infecciosa.

Hoy se reunió el Consejo sanitario por haber ocurrido dos defunciones más de pulmonía infecciosa.

Los fallecidos vivían en el barrio llamado Barchillón, situado al comienzo de la cuesta Marchand.

Habían tenido contacto con la familia, cuyos individuos, como oportunamente telegrafié, habían muerto también de pulmonía infecciosa.

Los fallecidos vivían en el barrio llamado Barchillón, situado al comienzo de la cuesta Marchand.

Habían tenido contacto con la familia, cuyos individuos, como oportunamente telegrafié, habían muerto también de pulmonía infecciosa.

Los fallecidos vivían en el barrio llamado Barchillón, situado al comienzo de la cuesta Marchand.

Habían tenido contacto con la familia, cuyos individuos, como oportunamente telegrafié, habían muerto también de pulmonía infecciosa.

Los fallecidos vivían en el barrio llamado Barchillón, situado al comienzo de la cuesta Marchand.

Habían tenido contacto con la familia, cuyos individuos, como oportunamente telegrafié, habían muerto también de pulmonía infecciosa.

LA GUERRA TURCOITALIANA

Referencias de los últimos combates

Relato de un testigo.

PARIS. *L'Excelsior* publica la carta siguiente de su enviado especial a Trípoli, el periodista Enrique Cossira:

«*Trípoli de Berberia*, lunes 23 de octubre. Ya os he teleografiado los sucesos que se han desarrollado ante mis ojos.

He aquí, para completar, algunos detalles: Por un poco más, hubiera habido un desastre. Turcos y árabes han asaltado Trípoli.

Los italianos, demasiado confiantes, han sentido pasar el viento de la derrota sobre las crines de sus caballos.

Cuando fué saqueado el arsenal turco, los indígenas se armaron copiosamente. Se les ofreció diez liras por cada mauser que restituyeran.

Y devolvieron fusiles de chispa y escopetas inofensivas, mientras enviaban al desierto las armas útiles.

Algunos de sus jefes pidieron se les permitiera conservar sus fusiles modernos para matar turcos. Y se les autorizó para que lo hiciesen. Hoy han sido los italianos los muertos con esas armas.

Por otra parte, todo retorno ofensivo parecía imposible.

Y, sin embargo, es la guerra santa lo que comienza.

Sólo hemos visto el levantamiento del telón. Bajo los estandartes del Profeta, el Islam se subleva en Trípoli contra el rumi.

Árabes y turcos, ayer enemigos, han fraternizado esta mañana sobre la sangre derramada por ellos.

Anteayer, dos parlamentarios entregaron al general Caneva un ultimátum en que se le conminaba a entregar la plaza en el plazo de veinticuatro horas, a embarcarse con sus tropas y a decir a los consules que si no se marchaban con sus connacionales, éstos serían exterminados.

General y consules sonrieron de esta fanfarronería.

Sin embargo, debieron haber hecho más caso de un extraordinario suceso desarrollado el mismo día.

Caramanli, un noble árabe, sigue siendo, bajo los italianos, alcalde de Trípoli.

Tiene un hijo que guerra al lado de los turcos.

Llamóle a la ciudad, asegurándole que los italianos serían generosos con él.

Pero el día en que llegaron los parlamentarios, Caramanli recibió una carta de su hijo, digna de la antigüedad.

En ella, éste decía que Trípoli sería reconquistado en breve y que la primera cabeza cortada sería la de él.

Caramanli no ha insistido.

Esta mañana, a las siete, los capitanes Piazza y Moizo, en aeroplano, exploraron las afueras de Trípoli.

Tuvieron la audacia de volar sobre las horas de árabes que avanzaban.

Volvieron y dieron la señal de alarma. ¡Demasiado tarde!

¡A las armas! El enemigo estaba allí, y esta vez formaba multitud. Corrióse a él. Se le creía hacia Bu-Meliana, sitio acostumbrado de las escaramuzas de vanguardia. Retumbó el cañón. Los dos únicos acorazados que estaban en la rada enviaron a la arena ineficaces obuses de 24 centímetros.

El agresor ha dado media vuelta. Se encuentra al Este. Todo un regimiento de regulares turcos ataca a una compañía de bersaglieri. Combate desesperado. No llegan refuerzos.

Movimientos envolventes. El turco está en todas partes, por delante, por detrás. Cada palmera, cada túmulo, cada cabaña ocultan un tirador resuelto.

Los italianos, entre dos fuegos, caen, pierden la cabeza. Un sargento y cuarenta soldados se abren camino a la bayoneta y escapan.

Encuentran a los centinelas de las avanzadas, que habían sido apuñalados silenciosamente por la espalda.

Cuando se vuelve allí, se encontrará, entre los heridos y los muertos, un desdichado soldado con veintisiete heridas, y que respira aún.

Al mismo tiempo, la lucha se exaspera alrededor de Charakechoth.

Los buques se han aproximado y cañonean desesperadamente. Los italianos, implacables, matan árabes como si éstos fueran perros.

Los fusil en masa, los ahorcan de las palmeras. A los resplandores purpúreos del crepúsculo, se añaden las luces de veinte grandes fuegos.

Son las cabañas negras y beduinas verdaderos almacenes de armas y municiones, que se incendian y estallan.

La fusilería resuena sobre todo el frente del palmar. Se amontonan los cadáveres. Los europeos, apesadumados, entierran sus muertos.

Si embargo, por grande que es su prisa, los árabes han tenido tiempo de desnudarlos y mutilarlos. Los indígenas retroceden hacia el oasis y se les persigue en la sombra.

Y súbitamente, los reflectores de los acorazados iluminaron los caminos y las llanuras donde continúa la batalla.

Yo almorzaba con el vicecónsul de Francia, M. Theillet.

De pronto, hacia la puerta Bab-el-Sukk, suenan detonaciones.

«Se está ejecutando a alguien»—pensamos. Y la emprendemos con el asado.

Pero corriendo, alocadas, pasan muchas personas gritando:

—¡Los árabes están en Trípoli!

Me echo a la calle. Gentes corren en todas direcciones. Las balas silban y se incrustan en las paredes blancas.

Se dice que ellos han tomado el Konak. Voy a verlo. Sobre las terrazas apercibo soldados italianos. Me adelanto a la gran plaza de la Marina. Infantes y jinetes parten, gritadores, a las avanzadas.

Me tropiezo con una ola de árabes, hombres, mujeres y niños, que gritan y corren.

¡Y siempre esas malditas balas! Me aparto. He aquí el cuartel de Artillería. Un teniente de Carabineros levanta un brazo para dar una orden. Cae herido de un balazo. El cuerpo de guardia avanza y rodea una choza de paja y cañas. Una vieja oculta varias pistolas bajo sus ropas. Se la aplasta a culatazos. Un hombre arroja al suelo un arma todavía humeante. Se le fusila sin decirle una palabra. Otros indígenas son echados fuera a empujones. Se les va a ajustar las cuentas.

Era, pues, verdad. Los árabes de Trípoli han secundado a los de extramuros. Se han sublevado en la Aduana y en la puerta de Bab-el-Sukk.

—¡Corpo di Baco!—jura un capitán cerca de mí.

Y amartillando su revólver, entrena sus hombres. Estos disparan sobre todos los que ven, sin hacerme caso, como si no fuera con ellos. Un viejo corre bajo las arcadas. Ve a los carabineros y abre los brazos, como un gran pájaro blanco que extendiera las alas, implorando gracia. Se dispara sobre él. Se cubre los ojos con su flaca mano y cae de costado, muerto.

Los comerciantes israelitas, después de cerrar sus tiendas, corren al Consulado de Francia, que, sin embargo, ha sido saludado con una descarga por los enfermeros de la Cruz Roja, no obstante la bandera tricolor que ondea al viento.

En el restaurant, adonde vuelvo, los franceses piensan también dirigirse al Consulado de Francia. Se trata de ir por calles poco seguras al viejo palacio de los Caramanli.

Pero unos pocos polvos sobre una linda nariz estuvieron a punto de costarnos, si no la vida, a lo menos la posibilidad de una retirada.

La señora Boissié, joven francesa, cuyo marido está en Benghazi, quiso, antes de salir, ponerse su sombrero—con cuatro agujetas—y darse en la cara con la borla y los pinceles.

Tratábase de un poco de carmin en los labios y de negro en las pestañas.

Afuera, en la plaza, el espanto llegaba a su colmo. Hay mil maneras de ser bravo. Era preciso que una parisense inventase esta otra.

Cuando fué restablecida la calma, los árabes prisioneros fueron acumulados en la cárcel hospital y en los fondaqueos.

Y se publicó el decreto del general Caneva. Proclamación del estado de sitio. Prohibición de salir de casa después de las ocho de la noche, bajo pena de fusilamiento. Pesquisas. Confiscación de armas.

Hacia ya tiempo que los italianos no incomodaban al oficial alemán Lochow. Se le registró su alojamiento de arriba abajo y se le revolvieron todos sus paquetes.

No fué olvidado tampoco el explorador austriaco Arbauer, el hombre de la tienda, el misántropo. Se le prendió simplemente. Pero gritó tanto que hubo que ponerle en libertad.»

Lo que dicen los alemanes.

BERLIN. La Prensa alemana sigue atacando a Italia y publicando noticias de victorias turcas.

Es comentadísima una crónica del enviado a Trípoli del *Berliner Lokal Anzeiger*, titulada: «La nerviosidad de los italianos en Trípoli.»

En ella, califica a éstos de poltrones, y dice que no se sostienen siempre bien.

El artículo termina con los párrafos que siguen:

«Cuatrocientos árabes a caballo, cargando contra las baterías italianas, bastaron para aterrar a la población italiana de Trípoli y para quebrantar los nervios de los soldados.»

Compañías enteras volvieron la espalda, apenas sonaron, por su retaguardia, algunos disparos de fusil.

Un ataque turco, conducido con energía, bastaría para apoderarse de las posiciones italianas y entregar la población a los árabes.

La vida de los europeos no está segura en Trípolitania, y si los Gobiernos de Europa

«LA MONARQUÍA.»

Desde hoy, este colega, integrado por ocho páginas encuadernables y profusamente ilustradas, se venderá a cinco céntimos. Entre otros interesantes originales, publica un artículo de Benigno Varela, titulado «Me voy en busca del pueblo»—donde se explica la transformación del periódico,—y una información hecha en el Palacio de SS. AA. los Infantes D. Fernando y Doña María Teresa.

desdennan esta situación, asumirla, para el porvenir, una responsabilidad terrible. Nominamiento de un general. PARIS. Un despacho de Roma, publicado por la Prensa, dice que el general Pietro Fragoni, capitán general de la provincia de Roma, ha sido nombrado comandante del cuerpo de ocupación de Tripolitania.

Expulsando italianos. PARIS. Según comunican de Berlín a varios periódicos, un despacho de Constantinopla, recibido en aquella capital, anuncia que, a consecuencia de las medidas de represión empleadas por los italianos en Tripolitania, la Sublime Puerta ha acordado expulsar del Imperio a los residentes italianos.

Guerra a ultranza. VIENA. El Gobierno de Constantinopla ha teleografiado a todos los embajadores que Turquia, resuelta en adelante a continuar la campaña hasta el último extremo, cueste lo que cueste, no solicitará la intervención de las Potencias.

Felicitación del Sultán. CONSTANTINOPLA. El Sultán ha hecho enviar a los soldados que combaten junto a Tripoli sus felicitaciones, expresándoles la satisfacción que le ha producido la conducta valerosa de las fuerzas otomanas.

El coste de los bombardeos. ROMA. Según informes dados en los Centros marítimos de Spezia, los bombardeos de Tripoli, Homs, Bengasi y Derna han costado a Italia 15 millones de francos en proyectiles y pólvora.

Cien mil árabes más. CONSTANTINOPLA. El imán Vahya ha confirmado su sujeción al Gobierno otomano. Ha ofrecido a Turquia 100.000 árabes para luchar contra los italianos.

Artículo comentado. ROMA. Hablando de la situación, el *Giornale d'Italia* se expresa en estos términos: «Se sabe perfectamente a la hora actual, en todas las Cancillerías europeas, que no se puede impunemente atentar contra los intereses del pueblo italiano en el momento histórico por que atraviesa. Si ese caso llegase, nosotros lo recordáramos en el momento oportuno.

Así, pues, ningún obstáculo puede venirnos de Europa si nosotros queremos defender nuestro derecho al hacer seriamente la guerra. Las Potencias quieren evitar complicaciones? ¿Quiéren que el comercio en el Mediterráneo no sufra quebrantos? Pues que ejerzan una presión resuelta sobre Turquia para obligarla a ceder.

Nosotros, en espera, debemos estar prontos a emplear todas nuestras fuerzas para realizar nuestro propósito.

Crucero austriaco. CONSTANTINOPLA. El embajador de Austria ha informado al Gobierno otomano de que el crucero austriaco *Maria Theresia* va a visitar los puertos de Salónica, Smyrna y Mitilena. El ministro del Interior ha prevenido a las autoridades locales.

Protestas. LONDRES. *The Times*, en un artículo, condena las severidades de los italianos con los árabes. Publica cartas de Mr. Lhofhouse, profesor de Sociología en la Universidad de Londres, y de Mr. Trevelyan, historiador y literato, protestando contra las crueldades cometidas por los italianos.

Sincerándose. ROMA. Una Nota oficiosa desmiente las noticias de Tripoli publicadas por los periódicos ingleses, alemanes y austriacos, según las cuales los italianos en Tripoli se han entregado a una verdadera matanza y a represiones arbitrarias, matando en montón árabes desarmados, mujeres y niños.

Suscripción en favor de los heridos. ROMA. El Rey ha enviado al presidente del Consejo 100.000 francos para la suscripción en favor de las familias de los soldados muertos y heridos, y otra cantidad de 100.000 francos para los servicios de la Cruz Roja.

Los Bancos, las Cajas de Ahorro, otras entidades y particulares han suscripto considerables cantidades con el mismo fin.

Estado de los ánimos. ROMA. Las noticias pesimistas, que, a pesar del rigor de la censura, llegan a los periódicos respecto a la guerra en Tripolitania, han impresionado vivamente al público y han provocado gran agitación en algunas ciudades.

Los nacionalistas y los anticoloniales se agitan con igual ardor. Así, en el Teatro Municipal de Bolonia, habiendo pedido los nacionalistas que un actor recitara la *Canción de allende el mar*, de D'Annunzio, los adversarios de la guerra comenzaron a gritar y a silbar, impidiendo que continuara la representación.

Amenazas. ROMA. El diputado socialista De Felice ha manifestado que, caso de que por torpezas del Gobierno, el honor nacional peligrase, está dispuesto a proclamar la revolución y a dirigirla.

De Felice fué ya condenado a diez y ocho años de cárcel antaño, por haber preparado en Sicilia un movimiento insurreccional socialista y republicano.

Contra Alemania. TURIN. *La Stampa* protesta contra Alemania porque ésta permite que el mariscal Von der Goltz pacha continúe en Constantinopla para dirigir las operaciones militares turcas.

«Este acto—dice el importante diario—es contrario a la amistad entre aliados y viola la neutralidad de Alemania.

Un pésame de la Reina. ROMA. La Reina Elena ha enviado a la duquesa Grazioli Lante, madre del teniente de navío muerto en Homs, el siguiente telegrama: «Querida María: Has perdido un hijo, has

dado un héroe a la Patria. ¡Dios te consuele!—Elena.»

Sesión borrascosa. ROMA. Comunican de Catania que la Cámara de Comercio de aquella ciudad ha celebrado una sesión en extremo borrascosa. Como el presidente telegrafara felicitando al Gobierno por la empresa de Tripoli, varios individuos de la Corporación protestaron calurosamente, cambiando palabras subidas de tono.

El Rey visita a los heridos. ROMA. Está ya resuelto que así que llegue a Taranto el buque *Regina d'Italia* con los nuevos heridos, el Rey irá a dicha ciudad para visitar a los soldados heridos en los últimos combates.

Por las familias de los soldados. ROMA. El presidente del Banco Comercial Italiano ha participado al jefe del Gobierno que se suscribe con 50.000 francos para socorrer a las familias necesitadas de los soldados muertos ó heridos en la campaña en Tripolitania.

Visita de parlamentarios. ROMA. Dentro de pocos días llegará a Taranto una representación parlamentaria,

Informaciones del extranjero

LO DE PORTUGAL La cruzada antirrevolucionaria

Galicia y la contrarrevolución.—Si esto durase... Rapacidad de los hosteleros.—El lamento del portugués.—Los conspiradores de Vigo.—El inevitable «carbonario».—La Prensa portuguesa.—El diario sopenico.—Franca Borges el desalmado.—La opinión republicana portuguesa.—Disparates y contradicciones.—Pero esto es un país?

La revolución portuguesa ha sido para Galicia una lluvia de oro. En los pueblos que miran a la frontera hay núcleos importantes de emigrados que mientras esperan la orden de entrar en pelea gastan su dinero a manos llenas; en las capitales están las familias, los portugueses acaudalados que huyeron de su país para no volver hasta que la República sea derrocada. En conjunto se puede calcular, sin exageración en la cifra, que entre los hoteles grandes, pequeños y medianos y las posadas y hospederías de Galicia, hay más de 15.000 portugueses y portuguesas que viven, gastan y triunfan en la medida de sus fuerzas; pero, generalmente, con relativa esplendidez.

Ya se cuidan de obligarles a ser espléndidos los comerciantes y posaderos, pues aun cuando Galicia es generosa y hospitalaria, estas virtudes no rezan, por lo general, en los hoteles y posadas.

En Lubbianes les cobran a los portugueses dos pesetas por una libra de pan; en otros pueblecitos los hospedaban en casas particulares a razón de cinco y seis pesetas al día, dándoles rancho, y por habitación un rincón del pajar. Exceptuando Verín y Orense, en todas partes se les ha saqueado tanto como se pudo. Ya lo dicen ellos:

«Muito brigados á Galicia, muito brigados á bondad del pueblo; pero los fondistas son malas personas.

Aquí en Vigo, los principales hoteles están llenos de portugueses, y en algunos, como en el que yo me hospedé, hay familias que llevan seis meses pagando diez y ocho y veinte pesetas diarias por individuo.

Los dueños se defienden diciendo que los portugueses comen mucho, y que desde que ellos están aquí han encarecido las subsistencias. Esto dicen los que se toman la molestia de justificarse, que, por lo general, el hosteleros es un ser inflexible que cobra, pero no razona.

En Vigo están la esposa y los hijos de Paiva Couceiro; el marqués de Abrantes, ya restablecido de la herida que recibió en el encuentro de Vinhaes, y muchos más del elemento civil de la conspirata, cuyos nombres no consignó para evitarles perjuicios.

Ha estado también aquí, de incógnito, el duque de Oporto, que embarcó para Inglaterra con objeto de conferenciar con D. Manuel.

La conspirata es en Vigo más apacible que en los pueblos que acabo de recorrer. Después de cenar en el salón del hotel, mientras las señoras organizan partidas de ajedrez ó de tresillo, y las niñas cantan *fadras* con acompañamiento de piano, los graves caballeros forman grupitos, en los que se habla de armas, de infantes y de caballos, se leen comunicaciones y circulan de mano en mano telegramas cifrados.

Así se labora contra la República, al mismo tiempo que se pasa agradablemente la velada.

De vez en cuando entra en el salón algún sujeto que viste una indumentaria estrafalaria: por ejemplo, carrik y jipi-japa. Los portugueses y portuguesas le miran con recelo, cesa la música y la niña de voz argentina interrumpe su *fado*. Unos á otros se preguntan al oído si será un espía carbonario, y alguno sale á buscar al dueño del hotel para pedirle explicaciones de por qué concedió albergue á un individuo tan sospechoso.

En el *comptoir* se aclara todo. El supuesto espía es un turista inglés millonario ó el propietario de una explotación salitrera de Chile, que llegó en un buque de la Mala Real, que acaba de fondear en la bahía. Disipada la inquietud, la calma vuelve á reinar en el salón, se reanudan las partidas de juego, empieza de nuevo la música y los graves caballeros tornan á sus misteriosas cábalas.

Cuando la República caiga hecha polvo, rendida por su propia podredumbre, con qué gusto no recordarán allá, en sus quintas de Riofrio ó en sus salones de Lisboa estas dis-

compuesta de numerosos diputados, para visitar á los heridos que se hallan en el Hospital Militar.

Movimiento de buques. ROMA. Se afirma que van á sobrevenir considerables acontecimientos para precipitar la solución de la guerra contra Turquia. La presencia en Roma del almirante Aubry se relaciona con las resoluciones del Gobierno. En estos días se ha producido un extraordinario movimiento de buques de guerra. No se sabe en qué número, ni en qué puertos, ni qué rumbo lleven. Pero todo indica que están próximos sensacionales acontecimientos.

Refuerzos a Tripoli. ROMA. El Gobierno ha acordado llamar á filas la reserva de 1889, por ser necesario enviar refuerzos á las tropas que operan actualmente en Tripolitania y Cirenaica.

Hay dispuestos a salir, tan pronto como sea preciso, otro Cuerpo de Ejército, al mando del general Prugogi, y otras importantes fuerzas. En las avanzadas italianas. TRIPOLI. Hubo esta mañana algunos incidentes de escasa importancia en las avanzadas italianas, quedando restablecida por completo la calma á las nueve y treinta.

Los combates de Han-Keu. LONDRES. He aquí, según despachos puestos en las concesiones extranjeras de Han-Keu, enviados á Shanghai, y desde este puerto cablegrafados á Londres, algunos detalles de los últimos combates librados entre leales y rebeldes:

«Al amanecer, 4 ó 5.000 republicanos atacaron á los imperiales al Oeste de las concesiones extranjeras. Después de un combate muy rudo, recuperaron la estación y se apoderaron de un cañón Maxim y de otro de montaña.

Los imperiales se retiraron al campo de carreras. Las fortalezas de Wu-Chang y una batería colocada en el Norte hicieron fuego contra los cañoneros imperiales, obligándoles a bajar por el río.

Al mediodía, los leales, habiendo recibido considerables refuerzos, avanzaron contra los republicanos, esforzándose por flanquear sus líneas. Hubo centenares de muertos y heridos por ambas partes.

Se utilizó las iglesias, las oficinas y los depósitos de los barrios europeos para hospitales de sangre. Los republicanos manifestaron un coraje y una temeridad extraordinarios.

Avanzaban con el fusil al hombro y luego tiraban, sin buscar un abrigo. Los imperiales (mandchúes todos), al contrario, se servían de todos los abrigos, no tiraban sino para matar y economizaban los cartuchos.

La sola idea de que los republicanos era avanzar, costase lo que costase. Los imperiales dan prueba de una disciplina excelente. Varios obuses han caído en las posiciones extranjeras.

Algunos chinos fueron muertos ó heridos y algunas damas europeas se refugiaron á bordo de los vapores. Por la tarde, la flota del almirante Sah, después de un bombardeo de una hora, no pudo acallar los fuegos de la batería del Norte de Nu-Chang.

En definitiva, los buques se retiraron sin grandes averías. Los voluntarios y los marinos guardan las concesiones, que están defendidas por barricadas. Escasean los viveres.

Tropas sublevadas. PEKIN. Según noticias de origen chino, los soldados de Pet-Cheu, en la frontera del Chansun y de Pao-Tin-Fu—ciudad está situada en la línea de Pekin á Han-Keu—se han sublevado, solidarizándose con las tropas rebeldes de Tant-Cheu.

El general Yen-Pehang, ministro de la Guerra, ha enviado á sus casas á todos los soldados de la provincia del Hu-Nan, que se negaban á batirse. El ejército de Yen-Pehang es chino. Sólo hay en él 270 mandchúes.

Regimiento amotinado. PEKIN. Un telegrama oficial de Chikiatan anuncia que un regimiento de aquella guarnición se ha amotinado, matando á un general y bombardeando la población, en la que entraron después á saco los amotinados, matando á un millar de mandchúes, entre ellos al gobernador, cuyo palacio incendiaron.

Bombardeo é incendio. SHANGHAI. Comunican de Han-Keu, con fecha de anteaño, que los imperiales bombardearon el barrio indígena de aquella capital, originando las granadas un incendio que destruyó la mitad del mismo.

Régimen parlamentario. PEKIN. La Corona, á petición de la Asamblea Nacional, ha accedido á la creación de un Parlamento (Cámara de Diputados y Senado) que fiscalizará los actos del Gobierno.

Este será nombrado por el Parlamento y será responsable. Yuanshikái no acepta. PEKIN. Yuanshikái ha telegrafado al Trono que rehusa las funciones de primer ministro. Es posible que esta negativa no sea definitiva.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA Nuevo Presidente de Honduras. TEGUCIGALPA. D. Manuel Bonilla ha sido elegido Presidente de Honduras.

Nuevo Presidente de Méjico. MEJICO. El Congreso ha acordado, por casi unanimidad, elegir al general Madero Presidente de la República, y al Sr. Suárez vicepresidente.

Formación de nuevo Gabinete. VIENA. El Ministerio Gutsch ha dimitido, habiendo quedado encargado de formar el nuevo Gabinete el conde Sturgkh.

Dimisión aceptada. BERLIN. El Emperador ha aceptado la dimisión del ministro de Colonias, Herr Von Lindequisk.

MISCELANEA El vino francés. PARIS. El «Monitor Vitícola» estima la producción de vinos en Francia, en 1911, en 44.776.000 hectolitros contra 28.530.964 en 1910. En Argelia la producción se eleva á hectolitros 8.500.000 en vez de 8.414.654.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO MONTEVIDEO. En el teatro Diez y ocho de Julio se ha estrenado con grandísimo éxito el aplaudido sainete titulado *El ciego del barrio*.

La interpretación fué admirable. Se repitieron todos los números de música y se cantaron infinidad de dúos.

LA REVOLUCION CHINA

Los combates de Han-Keu. LONDRES. He aquí, según despachos puestos en las concesiones extranjeras de Han-Keu, enviados á Shanghai, y desde este puerto cablegrafados á Londres, algunos detalles de los últimos combates librados entre leales y rebeldes:

«Al amanecer, 4 ó 5.000 republicanos atacaron á los imperiales al Oeste de las concesiones extranjeras. Después de un combate muy rudo, recuperaron la estación y se apoderaron de un cañón Maxim y de otro de montaña.

Los imperiales se retiraron al campo de carreras. Las fortalezas de Wu-Chang y una batería colocada en el Norte hicieron fuego contra los cañoneros imperiales, obligándoles a bajar por el río.

Al mediodía, los leales, habiendo recibido considerables refuerzos, avanzaron contra los republicanos, esforzándose por flanquear sus líneas. Hubo centenares de muertos y heridos por ambas partes.

Se utilizó las iglesias, las oficinas y los depósitos de los barrios europeos para hospitales de sangre. Los republicanos manifestaron un coraje y una temeridad extraordinarios.

Avanzaban con el fusil al hombro y luego tiraban, sin buscar un abrigo. Los imperiales (mandchúes todos), al contrario, se servían de todos los abrigos, no tiraban sino para matar y economizaban los cartuchos.

La sola idea de que los republicanos era avanzar, costase lo que costase. Los imperiales dan prueba de una disciplina excelente. Varios obuses han caído en las posiciones extranjeras.

Algunos chinos fueron muertos ó heridos y algunas damas europeas se refugiaron á bordo de los vapores. Por la tarde, la flota del almirante Sah, después de un bombardeo de una hora, no pudo acallar los fuegos de la batería del Norte de Nu-Chang.

En definitiva, los buques se retiraron sin grandes averías. Los voluntarios y los marinos guardan las concesiones, que están defendidas por barricadas. Escasean los viveres.

Tropas sublevadas. PEKIN. Según noticias de origen chino, los soldados de Pet-Cheu, en la frontera del Chansun y de Pao-Tin-Fu—ciudad está situada en la línea de Pekin á Han-Keu—se han sublevado, solidarizándose con las tropas rebeldes de Tant-Cheu.

El general Yen-Pehang, ministro de la Guerra, ha enviado á sus casas á todos los soldados de la provincia del Hu-Nan, que se negaban á batirse. El ejército de Yen-Pehang es chino. Sólo hay en él 270 mandchúes.

Regimiento amotinado. PEKIN. Un telegrama oficial de Chikiatan anuncia que un regimiento de aquella guarnición se ha amotinado, matando á un general y bombardeando la población, en la que entraron después á saco los amotinados, matando á un millar de mandchúes, entre ellos al gobernador, cuyo palacio incendiaron.

Bombardeo é incendio. SHANGHAI. Comunican de Han-Keu, con fecha de anteaño, que los imperiales bombardearon el barrio indígena de aquella capital, originando las granadas un incendio que destruyó la mitad del mismo.

Régimen parlamentario. PEKIN. La Corona, á petición de la Asamblea Nacional, ha accedido á la creación de un Parlamento (Cámara de Diputados y Senado) que fiscalizará los actos del Gobierno.

Este será nombrado por el Parlamento y será responsable. Yuanshikái no acepta. PEKIN. Yuanshikái ha telegrafado al Trono que rehusa las funciones de primer ministro. Es posible que esta negativa no sea definitiva.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA Nuevo Presidente de Honduras. TEGUCIGALPA. D. Manuel Bonilla ha sido elegido Presidente de Honduras.

Nuevo Presidente de Méjico. MEJICO. El Congreso ha acordado, por casi unanimidad, elegir al general Madero Presidente de la República, y al Sr. Suárez vicepresidente.

Formación de nuevo Gabinete. VIENA. El Ministerio Gutsch ha dimitido, habiendo quedado encargado de formar el nuevo Gabinete el conde Sturgkh.

Dimisión aceptada. BERLIN. El Emperador ha aceptado la dimisión del ministro de Colonias, Herr Von Lindequisk.

MISCELANEA El vino francés. PARIS. El «Monitor Vitícola» estima la producción de vinos en Francia, en 1911, en 44.776.000 hectolitros contra 28.530.964 en 1910. En Argelia la producción se eleva á hectolitros 8.500.000 en vez de 8.414.654.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO MONTEVIDEO. En el teatro Diez y ocho de Julio se ha estrenado con grandísimo éxito el aplaudido sainete titulado *El ciego del barrio*.

La interpretación fué admirable. Se repitieron todos los números de música y se cantaron infinidad de dúos.

ESTADO DEL TIEMPO

Hoy, como ayer, muestra el tiempo muy poca firmeza, á pesar del alza barométrica. Aumentan las lluvias y se hace más violento el oleaje en todo el litoral. Las temperaturas son muy benignas y absoluta la calma en el ambiente. El cielo muy nuboso y cubierto en toda España.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián	17	6	0
Bilbao	18	4	0
Santander	16	5	0
Oviedo	16	5	0
Coruña	16	7	0
Pontevedra	15	9	0
Orense	18	9	0
León	11	8	0
Burgos	18	2	1
Valladolid	16	7	1
Salamanca	16	5	2
Zamora	24	7	2
Sta. Cruz Tenerife	22	19	0
Cáceres	18	8	0
Badajoz	17	8	10
Córdoba	23	9	0
Sevilla	21	10	0
Huelva	21	10	1
Málaga	21	12	0
Jáen	17	10	0
Granada	18	7	0
Almería	17	15	0
Murcia	24	18	0
Alicante	22	9	0
Valencia	21	12	0
Albacete	20	4	0
Ciudad Real	18	9	0
Ouena	16	0	0
Segovia	15	7	8
Ávila	15	6	1
Guadalajara	16	5	1
Soria	14	4	0
Huesca	18	5	0
Zaragoza	16	4	0
Teruel	20	2	0
Barcelona	21	10	0
Palma	19	11	0

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas

Presión	Máxima, 709 mils. Mínima, 708.
Viento	Dirección, NE. Recorrido, 141. Máxima: al sol, 25. Mínima: á la sombra, 19.
Temperatura	Máxima, 92. Mínima, 62.
Humedad relativa	

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS ÚTILES

CORCHOS ALBERTO PRATS CAACERES
Barcarrota y Fregenal (BADAJOZ)
Buega á los señores propietarios indiquen cantidad para sacar en el año 1912.

Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» atracita galletilla, á 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1

CABALLOS COJOS
CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA, por el **UNGÜENTO ROJO MÉRÉ**
Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices.
3'50 el Bot. — Urbleta 54, SAN SEBASTIAN y en todas Farmacias. — EXIGIR EL NOMBRE «MÉRÉ» 40 AÑOS DE ÉXITO

PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente á Gobernación.)
Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Mlogenol 5 ptas. farmacias.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes
Indica gratuitamente
Los mejores itinerarios.
Los mejores horarios de trenes.
Los mejores hoteles.
Los billetes más económicos.
Facilita
Los viajes á todas partes en condiciones ventajosas.
Organiza
Grandes excursiones anuales.
Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España», Calle del Factor, núm. 7. — MADRID.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

MUERTE DE UN ARTISTA

EL MAESTRO GINER

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, a las seis, ha fallecido el insigne músico valenciano Salvador Giner, que venía padeciendo, desde hace algunos meses, una grave enfermedad.

Al divulgarse la noticia de su muerte, el duelo ha sido general en Valencia.

El Conservatorio, así como las demás Sociedades de carácter musical, y aun algunos Círculos recreativos, ostentan bandera a media asta en señal de duelo.

La casa del ilustre finado es visitadísima. El Ayuntamiento se ha incautado del cadáver, disponiendo la instalación de la capilla ardiente en la misma casa mortuoria.

También ha acordado el Ayuntamiento costear el entierro, que se verificará mañana. Para asistir a él vendrán Comisiones de los pueblos de la provincia.

Desde esta mañana se están recibiendo innumerables telegramas de pésame.

Homenaje de la Prensa.—El concierto del domingo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los diarios valencianos publican largos artículos dedicados a la memoria del ilustre maestro Giner.

Recuerdan los periódicos que entre la infinidad de misas de *Requiem* que escribió el finado maestro, figura la que por primera vez se interpretó en San Francisco el Grande con motivo de los funerales de la Reina Mercedes.

—En el concierto que dará el domingo la Banda Municipal, serán interpretadas únicamente obras del maestro Giner.

El maestro Giner, cuya muerte nos anuncia el telégrafo, a más de ser una gloria valenciana, lo era también del arte musical español, en general.

Dotado de una potente inspiración, poseía, además, el maestro Giner una profunda cultura musical y en sus obras resplandecía este doble carácter de su personalidad artística.

Valenciano enamorado de su tierra, el maestro Giner había dedicado gran parte de sus energías a cultivar la música regional, realizando en este sentido interesantes trabajos.

Los cantos populares revivían a su conjuero, abriéndolos por una inspiración identificada con el alma de su país.

El maestro Giner trabajó también con gran ahínco en pro de la ópera regional, y en fecha reciente se representaron en Valencia algunas obras suyas, que valieron al insigne maestro éxitos entusiastas.

El maestro Giner era popularísimo en Valencia, donde a la admiración que despertaba el artista se unía la estimación al hombre adornado de cualidades intachables.

Se explica, pues, el duelo que, según nos comunica el telégrafo, ha producido allí su muerte, duelo que será seguramente comparado por cuantos en España y fuera de ella apreciaban debidamente la alta figura artística del maestro difunto.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Montevideo».

CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Montevideo* que al mediodía del jueves se hallaba a 20 millas al Sur de la isla de San Miguel (Azores) sin novedad.

LOS PRESOS DE CULLERA

Comentarios de un periódico.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Comentando un periódico local la noticia de que el Sr. Soriano se halla en el extranjero, provocando por humanidad un movimiento de opinión contra las supuestas torturas de Cullera, pregunta si el diputado radical ha referido también al jefe de los socialistas franceses que cuando, en una época en que se hallaban disueltas las Cortes, fue condenado a ocho años de prisión en el analfabeto y director testarfero del periódico *El Radical*, apodado el *Chato Montes*, fallecido en la Cárcel antes de extinguir la condena, el diario *El Pueblo* acusó al Sr. Soriano de este supuesto amor al prójimo y al pueblo con autógrafos que desde el presidio de Chinchilla le enviaba el desgraciado *Chato*.

Relevo de fuerzas de la Guardia Civil.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Con objeto de que regresen a sus respectivos puestos los individuos de la Guardia Civil aquí concentrados, han llegado hoy doscientos guardias, con cuyo número se aumentan los que pertenecen a esta comandancia.

No habrá nuevo reconocimiento.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El capitán general me ha dicho que mañana enviará a los diputados Sres. Barral y Azzati un oficio denegando su solicitud de que fuese practicado un nuevo reconocimiento en las personas de los presos por los sucesos de Cullera.

Funda su negativa en que la honorabilidad y los prestigios de los doctores que suscriben el dictamen le impiden conceder una autorización que equivaldría a dudar de aquellas respetabilísimas personalidades médicas. **SALPICADURAS DE LO DE CULLERA** En Castellón ha sido presentada otra denuncia por otros supuestos tormentos.

CASTELLÓN. (Viernes, noche.) Ayer llegaron de Valencia el inspector de la Policía, Sr. Albers, y un agente para proceder a la de-

tención de un sujeto llamado Eduardo Lázaro, a quien se acusa como complicado en los sucesos de Cullera.

Acompañados por el inspector de Policía de esta ciudad, D. Joaquín Amat, se presentaron el inspector Sr. Albers y el agente en la casa donde acostumbra a alojarse Lázaro; pero éste no estaba y los habitantes de la casa nada dijeron sobre su paradero.

La Policía, con objeto de dar con el paradero del acusado, condujo al retén de Policía a un amigo de aquél, llamado Luis Catalán.

Catalán fue sometido a un interrogatorio, y ayer, a las cuatro de la tarde, cuando las diligencias hubieron terminado, fue puesto en libertad.

El inspector y el agente regresaron ayer mismo a Valencia.

Como la cosa nada tenía de particular hoy ha producido gran extrañeza la noticia de haberse presentado al Juzgado una denuncia por supuestos tormentos y se hacen diversos comentarios.

He recogido la versión de que Catalán se halla en la cama y esta tarde se ha presentado en su domicilio el diputado Sr. Santacruz, quien, además de presentar la denuncia en el Juzgado, ha dirigido un enérgico telegrama al Sr. Canalejas.

ANDALUCÍA

Cocheros y barberos.

CADIZ. (Viernes, mañana.) No hubo avenencia entre D. Diego Mateos y sus cocheros, y éstos se retiraron de los respectivos puntos.

Otros dueños de carruajes han aceptado las bases propuestas por sus dependientes y éstos seguirán trabajando.

Los barberos amenazan con declararse en huelga.

El coronel Primo de Rivera.

MALAGA. (Viernes, tarde.) Procedente de Melilla ha llegado el coronel Sr. Primo de Rivera, prosiguiendo su viaje a Madrid.

Periódicos denunciados.

En virtud de haber sido denunciados, han sido recogidos los paquetes de *España Nueva*, *España Libre*, *El Motín*, *El Radical* y *El Ejército Español*.

Vendedores en huelga.

La Sociedad de Vendedores de periódicos, recientemente constituida, ha declarado la huelga al periódico local *La Unión Mercantil*, por negarse la Empresa de éste a conceder a los vendedores asociados el monopolio de la venta.

La Empresa de *La Unión Mercantil* organiza un servicio propio de vendedores, prescindiendo de los asociados.

Dos de éstos han sido detenidos por ejercer coacciones.

El «Pelayo».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha zarpado el *Pelayo* para Málaga y Melilla. Lleva a bordo al almirante Santaló.

A Madrid.

Ha marchado a Madrid el general Moragas.

Huelga de cocheros.

Continúa pacíficamente la huelga en la casa de D. Diego Mateo.

Háblase de que otros gremios se disponen a secundar la huelga.

Labor de un diputado.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Ha salido para Madrid el diputado D. José Luis de Torres, después de una ligerísima excursión al distrito y de haber tomado parte en el mitin monárquico celebrado ayer en La Línea, dando lectura a la real orden que pone término a las gestiones de la carretera de San Roque y autoriza su inmediata ejecución.

El Sr. Torres, entre salvas de aplausos, expuso en un discurso todas las gestiones realizadas y los valiosos apoyos obtenidos, especialmente el decisivo de S. M. el Rey, y aludiendo a la campaña que los elementos antidinásticos realizan, protestó valientemente de las campañas de difamación que, con el pretexto de los fantásticos tormentos a los presos de Cullera, se viene haciendo, y terminó entre vivas al Rey, a Canalejas, a Luque, al Ejército y a la Patria, pidiendo que todas las fuerzas vivas de la región, allí representadas, telegrafiasen al jefe del Gobierno en protesta de esas censurables campañas.

La huelga de Jerez se extiende a Lebrija.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Por influencia de la huelguistas de Jerez se han declarado en huelga los obreros agrícolas de Lebrija.

Piden aumento de jornal y otras ventajas. Los agricultores están dispuestos a transigir, aumentando algunos jornales; pero sin acceder a las otras peticiones.

En previsión de sucesos desagradables ha sido reconcentrada la Guardia Civil.

Los corchotaponeros.

Una Comisión de obreros taponeros se propone marchar a Madrid para gestionar que la Comisión revisora del arancel proteja a dicha industria, poniendo obstáculos a la exportación del corcho en planchas, como medio de que tengan trabajo en España millares de familias.

Preliudio electoral.

Los Círculos políticos están animadísimos. Los candidatos de todos los partidos trabajan con gran denuedo.

Dará a la próxima lucha interesante aspecto la circunstancia de disputarse con tenacidad los puestos republicanos conjuncionistas y republicanos radicales.

En el ambiente público flota la idea de que el resultado de la lucha no podrá en modo

alguno responder a la verdadera aspiración del Cuerpo electoral.

Háblase de que habrán de cruzarse en la elección importantes sumas.

De algunos pueblos dicen que los ofrecimientos menudean.

La lucha será reñidísima.

El jefe de los liberales de Mairena ha solicitado ya la habilitación de dos notarios.

La condesa de la Mortera.

Hállase en estado gravísimo la condesa de la Mortera.

Le ha sido administrado el Viático.

Gonzalo Bilbao.

Gonzalo Bilbao se propone pasar una larga temporada en Madrid.

Pintará los retratos de varias personas de la Familia Real.

Los procuradores.

Ha marchado a Madrid el decano del Colegio de procuradores para gestionar asuntos de interés relacionados con los nuevos aranceles.

El padre Cervera.

Ha marchado a Madrid el obispo padre Cervera, vicario apostólico de Marruecos.

Se propone gestionar el establecimiento de una Misión franciscana española en Agadir, teniendo en cuenta que los franceses se proponen enviar otra.

LAS PULSERAS DE PEDIDA Han acreditado *La Joyería de moda*, Carretas, 3. Catálogo gratis.

ASTURIAS

Funerales por el general Ordóñez.

OVIEDO. (Viernes, tarde.)

En la Catedral se han celebrado solemnes funerales en sufragio del general Ordóñez, costeados por la Diputación.

Oñcio el obispo de la diócesis y concurrieron las autoridades locales, diferentes corporaciones y representaciones de la Universidad, de la Audiencia y del Instituto, varios generales, el arzobispo Sr. Nozaleda, varios diputados a Cortes, militares y una numerosa Comisión de Trubia.

Formaban el duelo los hermanos Ordóñez (D. Víctor y D. José), su sobrino Sr. Santos Guzmán y sus primos D. Ramón y D. Agustín Ordóñez.

CASTILLA LA VIEJA

Mensaje de gratitud.

BURGOS. (Viernes, tarde.) En el palacio de la Capitanía general se ha celebrado el acto de la entrega de un mensaje de gratitud de los patronos bilbaínos al general Aguilár.

Este agradecido mucho la atención en nombre del Ejército.

Parece ser que los patronos tienen el propósito de regalar artísticas placas a los regimientos que estuvieron en Bilbao durante la pasada huelga.

Una desgracia.

AVILA. (Viernes, tarde.) Del pueblo de Cardenosa comunican una sensible desgracia. La niña Tomasa Velayos Jiménez, que se habla producido extensas quemaduras, jugando cerca del hogar, en ocasión de hallarse su madre ausente, ha fallecido en medio de horribles dolores.

De elecciones.

Las próximas elecciones prometen ser reñidas.

Luchan republicanos de la Conjunción, conservadores, liberales e independientes.

Todos ellos trabajan activamente, y la animación es extraordinaria.

CATALUÑA

De elecciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Por fin el domingo próximo podrá hacerse pública la candidatura del partido Unión federal nacionalista republicana.

A las cuatro de la madrugada han terminado los laboriosos trabajos que venían haciendo para confeccionarla, pues hubo mucha granada para muchos distritos.

La proclamación se hará en un gran mitin el domingo por la mañana, en la Sala Imperial.

Se acordó toda la candidatura, menos la del primer distrito.

También los radicales han terminado a primera hora de la madrugada la candidatura que presentarán.

Hoy la publica *El Progreso*, suscripta por Lerroux, diciendo, como en cumplimiento de lo solicitado y acordado por la Junta municipal del partido, ha confeccionado la candidatura que detalla.

Presenta candidatos en todos los distritos; por las mayorías, en ocho. Van al copo en dos, en el primero y décimo. Entre los designados, figuran el exdiputado provincial Sr. Pich; el secretario de Lerroux, Sr. Larrocha; el director de *El Progreso* y otros menos conocidos.

Entre los candidatos figuran cuatro propietarios, cuatro comerciantes, cinco industriales, dos médicos, un farmacéutico, un profesor de la Escuela Normal, un abogado, un obrero mecánico, que dijimos había sido director del movimiento durante la semana trágica en Horta, y un periodista, el director de *El Progreso*. Total, 20.

—Mañana empezarán los trabajos de propaganda electoral por todos los partidos que lucharán en las próximas elecciones.

Como anticipamos días pasados, a las derechas, si bien tienen ultimada su candidatura desde principios de semana, les falta aún resolver quién se ha de presentar por el distrito quinto.

Desde mañana empezará la serie de mítines y reuniones electorales.

—Los representantes del partido progresista y federal adherido al Comité de Madrid y Unión republicana nacional, en vista de que no se ha constituido el Comité de Conjunción republicanosocialista, han acordado constituirlo ellos solos, esto es, con los nacionalistas y sin los socialistas, y publicar un manifiesto dirigido a la opinión explicando su conducta.

Los aranceles.

Han salido para Madrid el presidente del Fomento del Trabajo nacional, Sr. Sedó, y el ex diputado a Cortes Sr. Calvet, con objeto de intervenir en la discusión de los aranceles y abogar por algunas industrias que resultan perjudicadas en el proyecto.

Pesquisas de la Policía.

Han regresado los agentes de Policía que fueron a distintas poblaciones en busca de datos y antecedentes de los diversos inquilinos que de quince años a esta parte habitaron en el piso de la calle de San Pablo, en el cual fué hallada, a fines del pasado mes, una bomba oculta en los bajos de un armario.

Según noticias, ninguno de los referidos vecinos ni parientes son conocidos de la Policía ni figuran en los registros como anarquistas ó sospechosos de terroristas.

Exposición de crisantemos.

Mañana se inaugurará la exposición de crisantemos, organizada por la Sociedad catalana de Horticultura.

Más de elecciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) De los diez y ocho individuos que forman la candidatura de las derechas, doce son regionalistas, tres carlistas, dos conservadores y uno de la Defensa social.

Clasificados por profesiones figuran seis industriales, cinco abogados, tres propietarios, y uno, respectivamente, comerciante, periodista, banquero y fabricante.

El acto de la presentación, que se celebrará el domingo por la tarde en la Liga, será presidido por el Sr. Abadal.

El Sr. Cambó, a pesar de estar mejorado de su dolencia, no tomará parte en el acto ni en los demás electorales que se celebren.

—«El Poble Catalá» arremete contra la candidatura de coalición de las derechas, diciendo que si triunfa será un sarcasmo para la opinión. Para evitarlo hay que combatir esta candidatura a sangre y fuego, y que en el caso de que triunfara, Barcelona pasaría por la vergüenza de tener de real orden, además del alcalde, tres tenientes, porque siendo potestativo del Gobierno hacer los nombramientos, éste lo haría a favor de los candidatos de la derecha.

Conferencia.

El gobernador civil y el capitán general han celebrado al medio día una larga conferencia. El general Weyler marchará a Madrid el día 15.

Barcelona y Madrid.

Está a punto de reunirse la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento.

Asiste también el Sr. Gurich, concejal que pertenece a la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento de Madrid.

El Sr. Gurich asiste a la sesión para tratar de poner de acuerdo a los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona respecto a la ley de Ensanche y solicitar su modificación en el sentido de ampliar los beneficios al extrarradio de ambas poblaciones.

El Sr. Gurich se propone, según ha manifestado, convocar a los diputados por Barcelona para interesarles su cooperación, y lo mismo a los senadores y diputados por Madrid.

El Sr. Gurich permanecerá algunos días en Barcelona.

Institución femenina.

Se ha fundado en Barcelona una Junta denominada «Casa de alquileres», presidida por la marquesa de Soto Hermoso.

El objeto de esta institución es el alivio de las mujeres abandonadas ó viudas con hijos, que estén enfermas ó lo estén los niños, y por no poder pagar el alquiler de la casa sean desahuciadas. La Junta les pagará los alquileres que adeuden para evitar el desahucio.

Explosión de gas.

Esta mañana se produjo una gran alarma en la barriada de San Andrés por haberse oído una fuerte detonación.

A consecuencia de un escape se acumuló el gas del alumbardo en una alcantarilla, é hizo explosión, levantando varios adoquines y produciendo la rotura de cristales en las casas inmediatas.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Formidable incendio.

BARCELONA. (Viernes, noche.) A las diez de esta noche se ha declarado un gran incendio en una fábrica de aserrar maderas y de construcción de cajas de embalaje, situada en la calle de Cervantes, de la barriada de Gracia.

Un cuarto de hora después de iniciado el fuego el edificio quedaba convertido en una inmensa hoguera.

Constaba la fábrica de tres grandes naves, formadas de planta baja y un piso.

El incendio se propagó con extraordinaria rapidez y las llamas envolvieron por completo las edificaciones, amenazando las casas inmediatas.

La combustibilidad de las materias encerradas y la gran cantidad de maderas que había depositadas en los almacenes dieron mayores proporciones al siniestro, en términos que desde otros puntos de la ciudad bastante lejanos se percibía el incendio.

Los bomberos se dedicaron desde los pri-

meros momentos a aislar el fuego, ante la imposibilidad de combatirlo eficazmente.

Centenares de toneladas de madera han sido consumidas por las llamas.

También ha quedado destruida toda la maquinaria.

Durante el incendio se derrumbaron las techumbres de las naves del edificio, quedando sólo en pie los muros exteriores, que amenazan desplomarse.

Durante las maniobras de extinción cayóse un bombero y se produjo la fractura de una costilla.

A las doce y media de la noche el incendio está localizado; pero no ha podido extinguirse todavía el fuego.

Las pérdidas materiales son muy importantes.

La fábrica no estaba asegurada.

GALICIA

Una fiesta literaria.

FERROL. (Viernes, mañana.) Ha estado brillantísimo el certamen literario organizado por la Juventud católica.

El teatro estaba literalmente lleno por el público más distinguido de la localidad.

La reina de la fiesta, señorita María Antón, hija del alcalde, una de las muchachas más hermosas de Ferrol, fué ovacionada al dirigirse al estrado entre una lluvia de flores y de los acordes de la Marcha Real.

El mantenedor, D. Esteban Bilbao, pronunció un elocuente discurso.

El poeta premiado con la flor natural, la banda de honor y el regalo de S. M. el Rey, es D. José María Macías, de Sanlúcar de Barrameda.

El premio por la ejecución del himno a España ha sido otorgado al director de la Banda de Infantería de Marina, D. Gregorio Bandat. Consistía dicho premio en una valiosa escribanía de plata, regalo de S. A. la Infanta doña Isabel.

La fiesta fué amenizada por la Banda militar.

Asistieron al acto representaciones de los elementos católicos de Coruña.

Los católicos ferrolanos obsequiarán mañana con un banquete al mantenedor.

VALENCIA

Las fiestas invernales.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Puede considerarse como un hecho la celebración de las fiestas invernales.

El alcalde, aprovechando su estancia en Madrid, ha visitado al jefe del Gobierno, cambiando impresiones respecto del asunto.

El Sr. Canalejas le ha reiterado la seguridad que los Reyes honrarán con su visita esta población el año próximo, y a este efecto hablará con el Monarca el Sr. Canalejas, a fin de ultimar detalles importantísimos.

Dado el estado de S. M. la Reina Victoria, los festejos se celebrarán en la segunda quincena de febrero.

El programa de las fiestas revestirá verdadera brillantez. El Ayuntamiento prepara una sesión magna para ultimar los detalles.

En la opinión han causado grata impresión estas noticias, esperándose que las fiestas superarán a todo lo previsto.

Riña sangrienta.

En Hondón de las Nieves rieron los vecinos Antonio Alarcón y José Mira. De la riña resultó el último con graves heridas en la cabeza.

El Juzgado de Novelda instruye las diligencias necesarias.

De elecciones.

Los periódicos publican las candidaturas republicanas de los conjuncionistas y de los radicales, que lucharán separados en las próximas elecciones de concejales.

Coméntase la división de los elementos republicanos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. Con éxito grande se ha estrenado en el teatro del Duque la zarzuela titulada *La bala perdida*.

La interpretación fué muy acertada, sobresaliendo en ella Enriqueta Sala, la notable tiple, y Clemencia Llerandi, que en el tipo de la graciosa y amable *Peplita* dejó complacido al público todo, que apreció su labor.

Miquel, en *Perdición*, trabajó con ganas de sobresalir, y lo consiguió cumplidamente, sobre todo en escenas como la que tiene con *El abuelo* y en casa de *Consuelo*.

Muy bien el Sr. Marín (*Pepe*), sobre todo en el dúo con *Consuelo*, en el cuadro del baile.

La música, del maestro Cabas y Quiles, tiene números que sirven muy bien la letra.

—En el teatro Cervantes se ha estrenado la zarzuela titulada *Las dos reinas*, que no fué del agrado del público.

GIJÓN. La compañía que dirige el actor Pepe Bueno sigue su brillante campaña en el Dindurra, donde las representaciones se cuentan por llenos.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

RECOMENDAMOS los chocolates, café y té de J. Diez y Diez.

BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

El RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de noviembre de 1861.

Un suceso sumamente extraño ocurrió ayer tarde a un cochero de plaza.

Entraron en su carruaje dos hombres y una mujer del pueblo, y algún rato después de haber andado se apearon aquéllos, dejando dentro a la mujer, y mandando al cochero que continuase.

Al llegar éste a la calle de Alcalá, frente a la de las Torres, se volvió para preguntar a aquélla adonde había de dirigirse, y viéndolo que no le contestaba, abrió la portezuela y sólo halló un cadáver.

A primera vista parece que no se la descubría señal alguna de violencia; pero no puede asegurarse todavía si la muerte de aquella desgraciada será un accidente casual ó el resultado de algún crimen.

Después de haber dejado a su familia en Cádiz, ha regresado a Madrid el ex Presidente de la República mejicana, general Miramón.

En Medinaceli, provincia de Soria, ha habido una intontona republicana, que no puede atribuirse por sus circunstancias sino a una borrachera.

El que hacía de cabeza ha sido preso y entregado ya a los Tribunales ordinarios.

No ha sido necesario emplear fuerzas militares para sofocar tan ridícula intontona.

La sepultura del ilustre poeta Quintana estuvo alumbrada el día de la Conmemoración de los difuntos por dos velas grandes, al pie de las cuales se leía:

«Por el alma del Excmo. Sr. D. Manuel José Quintana, su humilde criado, C. Alonso.»

Los periódicos de Cleveland (Ohio) anuncian que se ha descubierto en aquel Estado una vasta conspiración contra el Presidente Lincoln.

Esta conspiración ha sido fraguada por los quijotes llamados caballeros del Círculo de Oro.

El jefe de esta corporación ha sido preso, y entre sus papeles se ha hallado la fórmula del juramento, que era la siguiente:

«Desde hoy me comprometo por juramento, en nombre del Todopoderoso y de los miembros del Círculo de Oro, a no descansar ni dormir mientras Abraham Lincoln, hoy Presidente, no haya caído de su asiento.

Juro marchar con la sangre hasta las rodillas cuando Jefferson Davis se haya puesto en camino con su Ejército para apoderarse de Washington y de la Casa Blanca, y secundar sus proyectos del mejor modo posible.

¡Que Dios me ayude en la ejecución de este proyecto!»

Las últimas noticias de Pekin anuncian que ha fallecido el Emperador de China.

En Jehu había sido proclamado sucesor su primogénito, de edad de siete años, que, hasta llegar a su mayor edad, gobernará bajo la dirección de un Consejo de regencia.

COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto a la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él pudiéramos hacer. Por 3,50 que vale la botella os convenceréis de su calidad.

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que los intendentes de Ejército y división que a continuación se relacionan, pasen a formar parte del nuevo Cuerpo de Intendencia, con iguales empleos y la misma antigüedad en ellos que tienen actualmente, quedando nombrados para los cargos que en dicha relación se les señalan; en la inteligencia de que los destinos correspondientes al Cuerpo de Intendencia que interinamente se asignan a los seis intendentes de división más modernos, serán desempeñados por éstos en comisión.

Intendentes de Ejército:

D. Rafael Moreno y Martínez Curruchaga, intendente militar de la región.

D. Fernando Aramburu y Silva, intendente general militar. Continuará en el ejercicio del cargo de ordenador de pagos por obligaciones del ministerio de la Guerra, para el que fué nombrado por real decreto de 1.º de octubre de 1860.

D. Lutgardo de la Vega y López, intendente militar de la segunda región.

D. Francisco Llorens y Podreider, en situación de cuartel.

D. Ángel Escobar y Alonso de Armiño, intendente militar de la cuarta región.

Intendentes de división:

D. José de Sárraga y Rengel, intendente militar de Melilla.

D. Norberto Viqueira y Flores-Calderón, vocal de la Inspección General de los Establecimientos de Instrucción é Industria Militar.

D. Eduardo de la Iglesia y Santa María, interventor militar de la cuarta región, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Manuel Fábregas del Pilar y de Durán, interventor militar de la primera región, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Enrique García Moreno, interventor militar de la segunda región, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Gerardo Aguado y Ruiz, vocal inter-

ventor de la Inspección general de los Establecimientos de Instrucción é Industria Militar, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Joaquín Soto y Bobadilla, jefe de la segunda sección de la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Julián Vera Fajardo y Dalmarzo, secretario de la Intervención general militar, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

—Disponiendo pase al nuevo Cuerpo de Intendencia, con el empleo de interventor de Ejército, conservando en éste la antigüedad que tiene señalada en su actual empleo de intendente de división, D. Andrés Pitarch y Bon.

—Nombrando interventor general al interventor de Ejército D. Andrés Pitarch y Bon.

—Promoviendo a intendentes de división, con la antigüedad de esta fecha, para cubrir las vacantes de este empleo que resultan en el Cuerpo de Intendencia, después de completar, en forma prevenida, las plantillas del nuevo Cuerpo de Intendencia militar, a los sub-intendentes D. Juan Gutiérrez López, D. Cándido Buruaga y Carrió, D. Narciso Amorós Vázquez, D. Martín García Vao y Camuñas y D. Vicente Viqueira y Flores-Calderón.

—Disponiendo que los intendentes de división ascendidos a dicho empleo con antigüedad de esta fecha y que se hallan incluidos en la relación adjunta figuren en la escala de su clase en el Cuerpo de Intendencia por el orden en que aparecen en la expresada relación, pasando a desempeñar los cargos que en la misma se les señalan.

D. Juan Gutiérrez y López, intendente militar de la quinta región.

D. Cándido Buznego y Carrió, ídem íd. de la séptima región.

D. Narciso Amorós y Vázquez, secretario de la Intendencia general militar.

D. Martín García-Vao y Camuñas, intendente militar de la tercera región.

Y D. Vicente Viqueira y Flores-Calderón, ídem íd. de la sexta región.

Los enfermos agotados

por las malas digestiones, que impiden la nutrición, vuelven a recuperar las fuerzas perdidas tomando diariamente las Aguas de Cestona, pues favorecen la digestión y hacen aprovechable el alimento.

Espanoles en París

Acaba de establecerse en París una Casa editorial hispanoamericana, cuyo título revela un nobilísimo propósito de estrechar los crecientes lazos de simpatía y cordialidad que unen a las Repúblicas sudamericanas con la vieja metrópoli.

Cuantas gestiones se hagan en este sentido nos parecerán siempre pocas y las celebraremos incondicionalmente, porque con el recordar que más allá del Océano existen muchos millones de seres que hablan el español, y que no hay vínculo más fuerte y fecundo, ni más perfecta identificación de sentimientos é intereses que el que establece, a despecho de fronteras y protocolos, la comunidad del idioma.

Aunque en la capital de Francia son varias, como se sabe, las Casas que se dedican a la producción de libros en español, ésta a que nos referimos ofrece la circunstancia, muy lisonjera para nosotros, de que la ha fundado y dirige un español, D. José Muñoz Escámez, distinguido publicista y antiguo redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Sr. Muñoz Escámez, hombre de grandes iniciativas, largo tiempo residente en París y fervoroso enamorado de su patria, conoce como pocos el negocio de librería que, antes que negocio, es un arte. Escritor notable y culto, aportará todo su saber y perseverancia a esta simpática empresa editorial, inspirada no sólo en fines culturales, sino también de patriotismo.

La fundación de esta Casa prosigue de galardo modo el intercambio de ideas y sensaciones—con tanta fortuna y tan generosamente acogido en toda América del Sur—que están realizando los Altamira, Blasco Ibáñez, Cavestany y muchos de nuestros más eminentes dramaturgos y comediantes. Aquí, en Madrid, donde comienzan a llegar los primeros volúmenes de la Casa editorial hispanoamericana, la impresión no ha podido ser más favorable.

Hace pocos días, precisamente, publicaba Alejandro Miquis en las columnas de nuestro querido colega Nuevo Mundo un artículo, donde, comentando la creación de esta Casa, insistía, como venimos reiterando muchos españoles, en la excepcional importancia que entraña la difusión de la bibliografía española en el nuevo continente.

Los libros editados por el Sr. Muñoz Escámez, que hemos tenido ocasión de examinar, han de obtener, seguramente, un grande y merecido éxito. Están impresos con verdadero gusto y elegancia poco frecuente, revelando la pericia del «profesional», que une a la obra literaria selecta los adelantos, cada día perfeccionados, de la industria tipográfica.

Sin perjuicio de ocuparnos más extensamente de las producciones de esta nueva Casa, por hoy nos limitamos a dar cuenta de su fundación, felicitando cordialmente al señor Muñoz, gracias a cuyos desvelos nuestros escritores, librerías y lectores pueden contar desde hoy con un poderoso elemento de cultura. Y proclamemos muy alto el orgullo y satisfacción con que vemos que un español tenaz, inteligente y animoso, se acuerda de su patria, realizando la empresa que nadie había intentado aún en París: fundar una Casa editora donde escrupulosamente, entusiastamente, agrupados afanes y concertados esfuerzos, la letra impresa lleve sangre, ideas, efusión y belleza a nuestros hermanos de América.

Cuándo se inauguró el Teatro Real

(Recuerdos de hace sesenta y un años).

No pueden menos de despertar curiosidad las noticias referentes a un acto de verdadera transcendencia, no sólo para el arte, sino también respecto a la importancia que adquirió con tal motivo la capital de España, cuando se evoca la fecha desde que cuenta esta población con un coliseo que por sus condiciones é importancia realza el valor de Madrid ante la opinión imparcial de la cultura y del buen gusto en todas sus manifestaciones.

Después de varios aplazamientos, tuvo lugar la pública y ansiada apertura del teatro Real el día 19 de noviembre de 1850, que a la vez se celebraba la fiesta onomástica de la Reina Isabel II, siendo una solemnidad verdaderamente fastuosa, pues acudió todo el mundo oficial y aristocrático, resultando la extensa sala rebosante de lujo y esplendidez, habiendo sido sumamente difícil, y para muchos imposible, proporcionarse una localidad para presenciar el espectáculo.

La historia de este edificio ofrece también bastante curiosidad. Se halla en el sitio antiguamente denominado Caños del Peral, donde, próximo a unos lavaderos públicos, una compañía de modestos comediantes, allá en 1704, daba representaciones al aire libre, y cuatro años después se construyó un miserable teatro, que se demolió al cabo de cuatro lustros, con las aspiraciones de la edificación de uno grande, cuyos cimientos se echaron, pero que no pasó de este conato de construcción, pues por causas diversas la obra se paralizó, y en tal estado permaneció largo tiempo casi abandonada é olvidada.

Por fin, el domingo de Carnaval de 1738 inauguraron un nuevo teatro con una compañía de ópera italiana, y duró hasta los finales de 1806. En la guerra de la Independencia quedó destruido por completo el teatro que había en el Buen Retiro, y el de los Caños del Peral sirvió, aunque breves días, para que las Cortes celebraran las sesiones en 1814, y treinta años después también, ya edificado el teatro, en lo que hoy es salón del Conservatorio. En 1818 se procedió a su demolición, atendiendo a su estado ruinoso, pero con el decidido propósito de construir en aquel terreno un gran teatro, que denominaron de Oriente, y que tuviera la grandeza, lujo artístico, importancia y proporciones del de la Scala de Milán, conceptuado entonces como el primero del mundo.

Parece ser que el coste del edificio, hasta el momento en que se abrió al público, fué de unos diez millones y medio de pesetas, aunque poco después necesitó nuevos dispendios. La parte directiva de la construcción estuvo a cargo de los arquitectos Aguado, D. Custodio Moreno, Cabezuelo y, por último, del ingeniero militar Sr. Rotalde. Aislado, tiene la forma de un exágono irregular, cuya fachada principal da a la plaza de Oriente, y la armadura interior fué objeto de una polémica periodística en aquellos días, motivando serios comunicados, por parte de distinguidos arquitectos.

La duración de una obra que parecía inacabable, por lo mismo que tan deseada era su terminación, pues representa treinta y dos años de proyectos, de trabajos interrumpidos y de dispendios, hizo que se considerara como proyecto empezado y jamás concluido, pues sus cimientos estuvieron muchos años a flor de tierra y paralizados los trabajos.

Por eso fué una verdadera solemnidad, por todos celebrada, la inauguración espléndida de un coliseo, que no se creyó ver concluido, por las muchas dificultades que durante su construcción surgieron, pues se tropezaba con los enormes gastos que llevaba consigo una empresa de tal naturaleza.

La inspirada musa de los poetas de más fama de la época cantó aquel hecho de un modo elocuente, contribuyendo a realzarle donja Gertrudis Gómez de Avellaneda, Hartzensbusch, Bretón de los Herreros, Cañete, D. Joaquín José Cerviño, que publicaron composiciones en verso dedicadas a la inauguración del primer teatro de Madrid, donde se revelaba de un modo exacto el entusiasmo de sus autores por la celebración de aquel hecho.

No es extraño que hubiera general regocijo al ver que Madrid contaba desde entonces con un verdadero palacio teatral, donde al propio tiempo que se rindiera culto al arte músico, fuese un centro en que se congregara el lujo, la esplendidez, la belleza, la elegancia, el buen gusto, la distinción en todas sus manifestaciones, lo cual no podía menos de redundar en beneficio del comercio y la industria, y dar al propio tiempo a este pueblo la importancia que merece la capital de una nación culta y grandiosa, que no quiere rezagarse en el movimiento progresivo universal.

La ópera con que se inauguró el teatro fué 61 de noviembre de 1850, y trabajaron la Albóni, la Moscova, Baraailhet, Gardoni, Formes y Fernández.

Se anunciaba al público en el cartel que habiendo de asistir SS. MM. y AA. era forzoso concurrir en traje de etiqueta, y en las demás funciones obligatorio el frac para ir a las butacas.

Se señalaba la entrada para los carruajes por la calle de Carlos III y la salida por la de Felipe V, a fin de evitar confusiones. En este teatro se han verificado muchos acontecimientos de gran transcendencia é importancia social. Ha servido de fortaleza defensiva varias veces, como aconteció en las revoluciones de 7 de octubre de 1841 y las del mes de julio de los años 1854 y 1856. Allí fué donde pronunció Castelar su primer discurso, que arrebató a la multitud con las galas prodigiosas de su elocuencia, en los últimos días de septiembre de 1854, y se ha dicho con razón que en ese sitio recibió el bautismo el primer ora-

dor del siglo XIX. También se celebró en su sala el Congreso Médico Internacional de 1903, y muchos banquetes importantes y suntuosos bailes.

El día 20 de abril de 1867 se produjo un gran incendio, en la parte del teatro destinada a salón de actos públicos del Conservatorio. Estaba ensayando, por la tarde del referido día, la orquesta que formaba la Sociedad de Conciertos, dirigida por el maestro Barbieri, cuando de pronto se observó que salían humo y llamas detrás del telón corrido del escenario. Dió el maestro la voz de alarma, y poco después fué pasto de las llamas el gran salón, habiendo los músicos, a duras penas, podido salvar su vida y varios de los instrumentos, pues algunos se perdieron, y también se destruyó un magnífico órgano, que era de los mejores ejemplares conocidos.

Desde que existe el referido coliseo hanse celebrado en él multitud de fiestas, en las que la representación de una ópera no ha sido más que el pretexto para congregarse en el local todas las aristocracias, luciendo las damas hermosura y riquísimas joyas, sus deslumbrantes trajes y tocados, todos los atractivos de la belleza, y los hombres las condecoraciones y uniformes, reuniéndose en aquel sitio para una solemnidad oficial, que lo mismo ha sido la boda de un Príncipe ó de un Monarca, que el homenaje a un Presidente de la República ó Soberano extranjero, viéndose al mundo diplomático allí reunido, como si fuese a discutir un tratado internacional.

No es una descripción del teatro, ni mucho menos, el fin de este breve artículo, cuyo principal objeto es la conmemoración de una fecha. Solamente indicaré que el proscenio tiene unos 100 pies de fondo y 72 de embocadura, y enfrente, en la parte más alta del salón, está la inmensa galería, llamada *Paraiso*, donde caben cerca de 800 personas, y cuyo público ha tenido siempre reputación de ser muy inteligente y severo. Recuerdo, con tal motivo, que hace ya muchos años, una artista célebre, la Borghi-Mamo, en una noche de su beneficio, cantó lo siguiente:

«Me dijeron en París
que allá arriba está el peligro;
yo pensé que era el infierno
y resultó el *Paraiso*.»

Fué recibida esta canción con atronadoras salvvas de aplausos y llamadas a la escena.

Tales son las ligerísimas reflexiones, por el recuerdo de un día notable, tanto en la historia del arte como en los anales del pueblo madrileño. El transcurso de los años, lejos de haber disminuido la importancia de aquel hecho, ha ensanchado los horizontes de su acción é engrandecido cada vez más los ecos de su fama. Digna es, pues, por muchos títulos, la evocación de una fecha célebre y de una efemérides gloriosa.

JOAQUÍN OLMEDILLA Y PUG.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Las elecciones municipales

Algunos electores del distrito de la Universidad han manifestado dudas acerca de cuál es la candidatura ministerial por tal distrito, puesto que son varios los candidatos que se presentan con el nombre de liberales. A fin de disipar toda oscuridad y de que no haya la menor confusión que extravíe al cuerpo electoral de aquel distrito, se nos ruega que insertemos la siguiente aclaración:

El único y exclusivo candidato ministerial por el distrito de la Universidad, el que el Gobierno presenta y la coalición monárquica apoya es D. Baldomero Argente. Este es, pues, el candidato oficial y al que darán sus sufragios los electores del partido liberal y del partido conservador y cuantos monárquicos sigan las inspiraciones ministeriales.

Las otras dos candidaturas que con el carácter de liberales se presentan, ó sea la del Sr. Sánchez Covisa y la del Sr. Malato, están desautorizadas por el Gobierno y privadas de todo apoyo oficial. Son candidaturas independientes, extrañas a la coalición monárquica, y respecto del partido liberal, consideradas, según la declaración hecha por el ministro de la Gobernación y por el conde de Romanones, como jefe provincial, candidaturas identidades.

Esta es, pues, la situación exacta de los candidatos monárquicos de aquel distrito.

El candidato ministerial por el distrito de la Universidad, D. Baldomero Argente, único al que apoya la coalición monárquica, ha establecido su Centro electoral en la calle de Solares (sala a la de Alberto Aguilera), núm. 4, á donde invita a concurrir a todos sus amigos y correligionarios, los electores monárquicos del expresado distrito.

El candidato Sr. Lago, designado por el Gobierno para luchar por el distrito del Centro, y que por no pertenecer a su Comité se presentaba como independiente por Buenavista, se retira de la lucha, porque el señor duque de Tovar va por este distrito, única causa que podía hacerle desistir.

El candidato demócrata D. José Hidalgo, que presentaba su candidatura por el distrito de Palacio, la ha retirado por motivos de disciplina.

Por el distrito de Buenavista, la candidatura que cuenta con el apoyo oficial es la formada por los señores duque de Tovar y Bellido.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
de Brieu y C.ª Alcañiz. Pureza garantizada.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Aprobando el proyecto modificado de pasos superiores, acueductos y demás obras para el paso de las Madres Viejas, en el trozo primero del Canal del Guadalquivir.

—Ídem disponiendo que todos los alumnos de las Escuelas especiales de Ingenieros de Minas y de Caminos, Canales y Puertos, cuyo ingreso en las mismas se haya efectuado ó se efectúe con sujeción al plan de enseñanzas contenido en los reglamentos de 23 de febrero de 1901 y 12 de agosto de 1900, respectivamente, quedarán sujetos a las prescripciones del de 30 de julio de 1910, en el de Minas, y 18 de febrero del mismo año, en la de Caminos, Canales y Puertos.

Han cumplimentado a S. M. el Rey los generales Cincunegui, Morales y Altayó, el auditor de la Armada D. Cristóbal del Castillo, el teniente de navío Sr. Jáudenes, los tenientes coroneles D. Carlos Tuero, D. Cándido Gómez Oría; el comandante D. José Martínez Campos y el capitán D. Luis Jiménez Torrón.

Los embajadores de Alemania, la embajadora de Inglaterra, el marqués del Muni y D. Alejandro Groizard han tenido audiencia con S. M. la Reina Doña María Cristina.

El nuevo ministro de Venezuela será hoy recibido por SS. AA. los Infantes doña María Teresa, D. Fernando y doña Isabel.

Dos niñas inglesas que estaban al servicio del Príncipe de Asturias y de sus hermanitos, marcharon en el rápido a Londres.

Anteanoche llegó a Palacio una nueva niñera, con igual destino, procedente de Inglaterra.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

Mundo eclesiástico

El prelado de Cuenca ha resuelto conferir Ordenes sagradas en los días 22 y 23 del próximo diciembre.

Cuantos deseen recibir dichas Ordenes deberán presentar los oportunos documentos en la secretaría de cámara de dicho obispado.

En los días 28 y 29 del mes actual se celebrarán los exámenes de Sínodo, y los ejercicios espirituales darán principio el 13 del mes próximo.

—Existe una canonjía vacante en la santa catedral de Cuenca. El plazo para aspirar a ella, la cual habrá de proveerse por oposición, terminará el 28 del actual.

El elegido, además de las obligaciones comunes a los demás capitulares, tendrá las especiales de su prebenda, desempeñará gratuitamente una cátedra en el Seminario y predicará cuatro sermones al año en la catedral.

—El 16 del corriente terminará el plazo para aspirar a la canonjía vacante en la iglesia catedral de Barbastro.

Tiene como carga especial la de desempeñar la secretaría capitular, á más de las propias de la prebenda.

—En Coria hállase vacante la canonjía magistral. El elegido habrá de predicar 19 sermones al año y los que por motivos extraordinarios le encarguen el prelado y Cabildo.

Hasta el 14 del corriente puede presentarse la documentación en la secretaría de cámara.

—El 22 del actual terminará el plazo para admitir solicitudes de cuantos sacerdotes deseen tomar parte en el concurso á curatos en la diócesis de Palencia, y cuyos ejercicios han de celebrarse el 30 del corriente.

Hay vacantes: cinco de término, con 1.750 pesetas; cinco de ídem, con 1.500; 11 de ascenso, con 1.400; 11 de ídem, con 1.175; 40 de entrada, con 1.000; 16 rurales de primera clase, con 950, y 24 rurales de segunda, con 900 pesetas.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA

Banquete á González Parrado

El banquete con que sus amigos y admiradores obsequiarán al general González Parrado, el sábado 4 de noviembre, á las ocho y media de la noche, en el restaurant Tournier, estará muy concurrido y animado.

Son muchas las personas que han tomado ya tarjeta para esa fiesta. Las simpatías que goza el ilustre general mueven á todos, sin distinción de partidos, á demostrarle sus afectos.

Participamos á los deseos de concurrir al banquete que pueden adquirir sus tarjetas hasta la noche del viernes en la librería de Fe, en el Casino de Madrid y en la Gran Peña, y hasta la misma tarde del sábado en el restaurant Tournier.

El menú de la comida está impreso con mucho gusto y lleva un sobre en que aparece el retrato del general.

Los caballos del Rey

son alimentados en gran número con los excelentes piensos de Molassín y Búfalo, extraídos de la remolacha, que por su riqueza alimenticia y precio económico van adoptándose por casi todos los ganaderos españoles. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio: D. Luis Omaña Díaz, D. José María Ortega...

—Aprobando el contrato provisional del arriendo de casa para la estafeta de Correos de Idem. —Idem Id. por los Sres. A. y Vázquez...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se pide a la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas proceda a elevar propuesta para el nombramiento de delegados de España en el IV Congreso Internacional de Educación física...

—Se acepta a D. Segismundo Moret la renuncia del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Economía política y Elementos de Hacienda pública...

Bellas Artes.

Se nombra a D. José Moreno Carbonero individuo del Jurado que ha de representar a España en la Exposición internacional de Arte en Roma.

—En la Sección de Bellas Artes del ministerio se hallan a disposición de las personas que lo soliciten los boletines de inscripción para los artistas que hayan de concurrir a la séptima Exposición de Bellas Artes...

División general de Primera enseñanza.

Se remite a informe del ministro de la Guerra el expediente instruido por el de Instrucción pública, a consecuencia de la real orden del 24 de agosto último, relativa a la creación de escuelas indígenas en algunos puntos ocupados por nuestras tropas en África.

—Concediendo dispensa de defecto físico para ejercer el magisterio a D. Ramón Vázquez y Gutiérrez.

—Concediendo autorización para ampliar estudios en la Normal Central a doña Genadía Villa Beltrán, maestra de Bárcana de Quirós (Oviedo), y en el Colegio de Sordomudos a D. Domingo Simón Villa Sagastibelza, maestro de Mondéjar (Guadalajara).

—Se desestima la petición del maestro de Casarabonela (Málaga), D. Francisco Hoyos Mesa, solicitando se le permita continuar en la enseñanza activa, a pesar de haber cumplido setenta años de edad.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Pascual Franch y Fornench, maestro de Alora, se le ha clasificado con el haber anual de 559,30 pesetas, y a D. Martín Lamprave Esquer, maestro de Beruete, con el de 400 pesetas.

Pensiones concedidas.—A doña Juana Fernández Blanco, viuda de D. José Benito Prieto, maestro que fué de Franqueira, 133,32 pesetas; a doña Teresa Martín Toves, hija de doña Orosia Toves Martín, maestra que fué de Alberguera de Argañán, 330; a doña Irene Grandal y Campañoni, viuda de don Alonso Llama, de Lorca, 550; a doña Elisa y Paz Martell García, hijas de D. Rafael Martell, de Nerja, 536,66; a doña Dolores Pujol Serra y hermana, hijas de D. Joaquín...

Serra, de Ger, 412,50; a doña Catalina Gomi-la Fornés, viuda de D. José Porcel, de Yuca, 626,66; a doña Genoveva Pardellas Varela, hija de D. Melchor Varela, de Friol, 291,66; a doña Felicidad Sáez González, hija de doña Juana González, de Oña, 350. Mejoras aprobadas.—A doña Socorro Fernández Herrero y hermanas, de Valladolid, 27,78 pesetas; a doña Ursula Hernández Blasco, de Valencia, 26,66; a doña Eloisa Rivera Gómez, de Málaga, 83,33, y a doña Francisca Cerezo Blanco, de Zamora, 157,50 pesetas.

Es completamente fantástico, según nuestros informes, cuanto se afirma en un suelto que con el título de «Extravagancias» publica un periódico de anteanoche.

El Sr. Torroja, que es catedrático de la Sección de Exactas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, preside, a título de consejero de Instrucción pública, el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios a plazas de auxiliares de Ciencias físicas, no químicas, vacantes en varias Universidades, y los vocales para este Tribunal lo constituyen un académico de la de Exactas, Físicas y Naturales, dos catedráticos de físicas y un competente.

No hay, pues, nada de exacto en cuanto se afirma en el citado suelto.

Casa Rivas García

Los mejores chocolates. Peligros, 10 y 12.

CLASES PASIVAS

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general durante la primera quincena de octubre de 1911.

Table with columns for names and amounts in pesetas. Includes sections for Jubilaciones, Pensiones del Tesoro, Pensiones del Montepío, and Pensiones de viudas.

PEDRO HERCE

Las señoras que no se hayan surtido de los varios lotes de ricos géneros que la Casa Pedro Herce, Carmen, 3 y 5, pone a la venta a precios económicos, pueden hacerlo mañana sábado, 4 del corriente, de nueve a una y de dos y media a siete y media.

Más noticias sobre la cuestión de las pólvoras en Francia

L'Echo de Paris publica una información muy grave a propósito de la Comisión de investigación, que preside el general Gaudin, en el asunto de las pólvoras defectuosas.

Dice «que la entrevista del ingeniero Maisin con el ministro, del día 29 por la mañana, ha revelado que los cartuchos BM. 13.13 AM. 8.2'06 PB. (segundo lote de 1906, procedente de la fábrica Pont-de-Buis) que hicieron estallar el Liberté, según el informe dado por la Comisión que presidió el almirante Gaschard—eran los mismos que hace cinco años había señalado M. Maisin en sus informes y en sus cartas como causa de peligro permanente para la Marina. El general Gaudin, así como el interventor general Chapelle y el inspector de segunda clase de pólvoras, Hagnon, han debido comprobar por la lectura de las cartas encontradas en las oficinas de la comprobación de las pólvoras, la realidad de los hechos anunciados por M. Maisin, y reconocer la falta imperdonable de las oficinas de la Guerra, que después de cinco años no habían tomado ninguna providencia, dejando a la Marina en la ignorancia más completa de estos importantes documentos.»

«Si esta noticia—agrega Le Temps—es exacta, la responsabilidad del ministro de la Guerra sería muy grande, tanto más cuanto que otros especialistas en pólvoras, como el general Gaudin y el coronel Lepidi, hacia tiempo que habían llamado la atención acerca de las imperfecciones de la pólvora B. El deber de aquel departamento era avisar a la Marina, para que se ejerciera la más estrecha vigilancia sobre los lotes sospechosos.»

La lucha entre los ingenieros MM. Maisin y Louppe no era sólo por causas políticas, sino por intereses comerciales, según dice el periódico L'Action. En 1903, una Sociedad de celulosas, algodón para la fabricación de pólvoras y de celuloide se fundó cerca de Landerneau, en Troan-Elorn. Esa fábrica marchaba bien, cuando una concurrencia de origen alemán vino a establecerse cerca de ella (Grande Palue). Esta última Sociedad tenía por director técnico un oficial wurtembergués, M. Greiss, y como director a M. Legrand; parece ser que operaba con algodones desecho de fábricas de hilados.

Las dos fábricas tenían ardientes defensores, según se dice, la primera, en M. Louppe, y la segunda, en M. Maisin.

La nueva Sociedad debió mal, pues suministró un lote a la fábrica de pólvora de Angulema que fué rechazado, en tal forma, que el director, M. Legrand, quedó excluido de las subastas. La Sociedad decidió transformarse en anónima francesa.

M. Cheron, como subsecretario de Estado en el departamento de la Guerra, tuvo que ocuparse de la Sociedad de Grand-Palue, y después de una investigación, negó su aprobación a una venta de 175 toneladas de algodón nitrado de esta fábrica.

Rechaza esa suposición M. Maisin, en una carta dirigida a un periódico, en los términos siguientes:

«Hacia 1905, como director de Moulin-Blanc, transmití al ministro de la Guerra las proposiciones de M. Legrand, negociante, y Maire de Landerneau, para la construcción de una fábrica, destinada a la preparación de los desechos de algodón, de cuya especialidad sólo existía una poco importante en Francia. El ministro tomó el asunto en consideración, y una orden de compra fué pasada a M. Legrand para el suministro de cantidad suficiente para probar la calidad de los productos de la proyectada fábrica, pero he de advertir, que su construcción no había aún empezado. Los ensayos del empleo del algodón se hicieron. Yo di cuenta al ministro, y si fué en el año 1907, como se dice en la información a que contesto, cuando la casa alemana solicitase la venta de que se habla, en 1907 no estaba en Moulin-Blanc, y es mi sucesor el que se ocuparía de este asunto, en el cual yo nunca he tenido ningún interés financiero.»

Parece aclarado el accidente nuevo, ocurrido en el acorazado Justice hace pocos días.

Se ha procedido al examen del pañol de 194, inundado parcialmente el jueves de la pasada semana, a consecuencia de la alarma que en aquel barco se produjo al notarse desprendimientos de vapores nitrosos, y resulta, que uno de los cartuchos de ese pañol presentaba señales evidentes de combustión. Muchas fibras de pólvora habían empezado a arder.

Este cartucho será examinado con detención por la Comisión investigadora. El accidente del Justice se clasifica en la categoría de los hace años ocurridos a bordo del Almirante Dupevre, el Descartes, el Yorbín y otros, que consistieron en la deflagración de cartuchos aislados sin propagarse el incendio, y no en la del los del Jena y Liberté, que produjeron la pérdida total de esos acorazados.

Prosigue la inutilización de las pólvoras dudosas.

La cañonera Mingam tenía orden de recoger el 30 del mes pasado un lote de pólvoras sospechosas, en la Pirotecnia de San Nicolás (Puerto de Brest) y arrojarlas al mar a gran distancia. El acorazado San Luis, que ha sido desarmado para ser reemplazado por el Bouvet ha desembarcado todas sus pólvoras. Los demás barcos de la tercera escuadra tienen orden de practicar la misma operación.

Noviembre 1 1911.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre PESETAS 39.052

Los Madrazo, 34, Madrid. Tel. 3.546.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representarán las aplaudidas obras Un vaso de agua, El patio (dos actos) y La de los ojos de cielo.

Apolo.—El domingo, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro, por primera vez en esta temporada, la popular zarzuela en cuatro actos, de los Sres. Olona y Gaztambide, titulada Los madgyares.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras siguientes:

Por la tarde, a las cuatro, El monaguillo de las Descalzas (dos actos), y a las seis y media Gente menuda (dos actos).

Por la noche, a las diez y cuarto, Gente menuda (dos actos).

Martín.—Mañana, domingo, se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras:

A las cuatro, ¡Armas al hombro!; a las cinco y cuarto, El amo de la calle; a las seis y cuarto, Los dos amigos y el oso; a las siete y cuarto, El alegre Manolín; a las nueve y cuarto, La costa azul; a las diez y cuarto, El bateo, y a las once y media, ¡Armas al hombro!

Madrileño.—Con gran éxito sigue actuando en este concurrido teatro la simpática y elegante artista Felisa Flores (Niña de Utrera), reina del cante flamenco.

Todas las noches es aplaudida en las secciones en que toma parte, viéndose obligada a repetir las canciones de su escogido repertorio.

También son muy aplaudidas la bellísima bailarina Mari-Celi en sus bonitos bailes andaluces y las cupletistas y bailarinas La Cubanita, Las Dianitas, Petit Prendez, Julita Ruiz y Las Clavellinas.

Royal Kursaal.—Hoy sábado, de una a cinco de la madrugada, se verificará en este teatro un gran baile artístico, primero de la temporada. Están invitadas todas las artistas de los teatros y salones de Madrid.

Los palcos están agotados y el pedido de entradas es numerosísimo, por lo que puede asegurarse que la fiesta de esta noche en el Royal Kursaal revestirá brillantez inusitada.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que los intendentes de Administración Militar que figuran en la relación que se publica, pasen a formar parte del nuevo Cuerpo de Intendencia, con iguales empleos y la misma antigüedad en ellos que tienen actualmente.

—Otro disponiendo pase al nuevo Cuerpo de Intervención con el empleo de interventor de Ejército, conservando la antigüedad que tiene señalada en su actual empleo, el intendente de división del Cuerpo de Administración Militar D. Andrés Pitarch y Bou.

—Otro nombrando interventor general militar al interventor de Ejército D. Andrés Pitarch y Bou.

—Otros promoviendo al empleo de intendentes de división a los subintendentes militares D. Juan Gutiérrez y López, D. Cándido Buznego y Carrió, D. Narciso Amorós y Vázquez, D. Martín García-Vao y Camuñas y don Vicente Viqueira y Flores-Calderón.

—Otro disponiendo que los intendentes de división ascendidos a dicho empleo con antigüedad de esta fecha y que se hallan incluidos en la relación que se publica, figuren en la escala de su clase en el Cuerpo de Intendencia, pasando a desempeñar los cargos que en la indicada relación se les señala.

HACIENDA.—Real decreto declarando disuelta la Comisión para el estudio de la transformación del impuesto de Consumos.

—Otro declarando jubilado a D. Francisco Eduardo Carabajo y Grijalbo, jefe de Administración de segunda clase, inspector regional de las Aduanas de Cataluña.

—Otro nombrando, en comisión, inspector regional de las Aduanas de Cataluña, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Manuel Costa y Pérez, administrador de la Aduana de Valencia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando que para tomar parte en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Aspirantes a Registros de la Propiedad basta acompañar a la instancia en que se solicita, además de los documentos a que se refiere el art. 3.º del reglamento de oposiciones, el título original o testimonio de lo licenciado en Derecho, ó en su defecto, certificación librada por Universidad oficial de haber aprobado los ejercicios de licenciatura.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando la Comisión encargada de preparar la construcción de un hospital clínico para la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Otra disponiendo se adquieran, con destino a la Bibliotecas públicas del Estado, 200 ejemplares de la obra «Historia jurídica del cultivo y de la industria ganadera en España», de la que es autor D. Luis Redonet y López Dóriga.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos Contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Panamá de los súbditos españoles que se indican.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la primera quincena de octubre próximo pasado.

Banquete a «Bombita»

Mañana domingo, a las doce y media en punto, se celebrará el banquete organizado por admiradores de Ricardo Torres, en el restaurant de La Huerta. El pedido de tarjetas ha sido tan extraordinario que son escasas las que restan por vender, siendo imposible ampliar el número de cubiertos por no permitirlo el local. Las pocas tarjetas que quedan por vender se expenden en los establecimientos Casa Alvarez, San Jerónimo, 7 y 9 (almacén de alfombras); La Favorita, Los Gabrieles, La Sevillana, Gran Café y Café de San Millán, hasta el sábado, a las seis de la tarde.

Se advierte a los que piensen asistir al almuerzo que éste dará principio a las doce y media en punto, para no privar de la asistencia a la novillada de Madrid a los concurrentes al banquete que así lo deseen.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La lluvia había cesado, y Devonson envió a Jacques a casa de un médico compatriota suyo, el doctor Patrick, con orden de que no volviese sin él.

A las seis y media volvía con el doctor, y éste aprobó todo lo hecho, declarando que con muchos cuidados y si no había lesión interior, el herido podía curar.

Durante ocho días, Octavio permaneció en el mismo estado de postración y debilidad; pero en los ocho siguientes, la mirada de Octavio se reanimó; pudo pedir de beber y tomó un poco de caldo.

Al cabo de quince días respondió de él el médico.

Entonces Devonson pudo explicarle cómo lo había salvado y hacerle algunas preguntas.

—¿Deseáis que avise a vuestra familia?

—No tengo—dijo el artista tristemente.—Queréis que avise al comisario de policía?

—Es inútil.

—¿Conocéis a vuestros asesinos?

—No.

—¿Tenéis algunos enemigos?

—Creo tener uno.

—¿Cómo se llama?

—El conde de Camaieux.

Devonson abrió desmesuradamente los ojos.

—¿Le conocéis?—preguntó Octavio con voz débil.

—Me parece que he oído ya pronunciar ese nombre.

—¿Por quién?... ¿Dónde?

—Por Thompson, uno de mis amigos de América, en Nueva York.

—¿Hace mucho tiempo?

—Unos veinte años.

Se veía claramente que Devonson estaba algo turbado y que sabía algo más de lo que quería decir.

—¿Y no tenéis con él personalmente relaciones?

—Jamás le he visto.

—¿Tanto mejor!

—¿Por qué?

—Porque así no tenéis ningún interés en decirle que he escapado de los miserables que había pagado, y que no quiero que lo sepa antes de que me vea en estado de defenderme.

—¿Creéis entonces que la tentativa de que habéis sido víctima no tenga más móvil que una venganza?

—Lo creo.

—¿Sabéis que han tratado de robaros?—dijo Devonson.

—No; lo ignoro.

—¿No tenéis una cartera en el bolsillo de vuestra levita?

—Sin duda.

—¿Contenia valores?

—No; un billete de cien francos, cartas y tarjetas.

—¿Y papeles importantes?

—Ninguno.

—Pues bien; la cartera os la han quitado, porque no la he encontrado, pues de no ser así habría avisado a vuestra casa.

—Prefiero que sea así—dijo Octavio.

—¿Queréis que avise a alguien lo que os pasa?

—A nadie.

—Aquí está vuestro portamonedas y vuestro reloj... Mirad: la cadena está rota... Seguramente han querido robaros, y esto no es general en los que matan por venganza.

—Es posible que los criminales hayan querido disimular su venganza bajo la apariencia del robo, y así alejaban sospechas.

—Es posible!—contestó Devonson.—¿Tiene el conde de Camaieux serios motivos de odio contra vos?

—Sí. Además, me han avisado que esté en guardia.

—Entonces habéis sido bien imprudente.

—Es verdad; pero no creí que el conde fuera capaz de recurrir al asesinato.

—En ese caso, os precipitáis un poco en acusarlo.

—Sí; pero el lazo estaba preparado hacía tiempo—replicó el artista,—porque se sabía que había comido en casa de un amigo, y se me esperaba.

—Bueno; pero, en fin, ¿en qué puedo seros útil?—dijo Devonson.

—En nada, señor, más que en traer un coche.

—¿Para qué?

—Para irme a mi casa.

—¿Y no creéis que esto sea para vos un peligro? ¿No me habéis dicho que preferiais no se supiese lo que os ha pasado, y el sitio en que estabais?

—Sin duda; pero yo no puedo quedar más tiempo a vuestro cargo...

—Si no es más que eso—dijo el americano,—no tengáis ningún escrúpulo; estoy solo con mi criado y libre como el aire.

—Pero ¿qué dirán vuestros parientes, vuestros amigos?

—No tengo parientes ni amigos, ni conozco a nadie en París, porque es la primera vez que vengo a él en mi vida.

—Es igual; sería abusar de vuestra generosidad...

—¿No bromeáis!—dijo el americano.—En nuestro encuentro hay algo de retención para que yo renuncie a no teneros aquí, y puesto que no tenéis urgente necesidad de volver a París, os guardo hasta que estéis completamente restablecido. El aire del campo os hará bien y os devolverá las fuerzas.

—Verdaderamente... Estoy confundido—murmuró Octavio.—Esto sería deberos la vida doblemente.

—¿Vamos!—dijo Devonson sonriendo.—Estáis ya como Jacques.

—¿Quién Jacques, ¿vuestro criado? Lo habéis también...

—Lo he sacado de un peor mal paso que a vos... El desgraciado estaba acorazado de heridas y desnudo como un gusano. Le habían robado todo con el cinturón, en el que llevaba una fortuna. ¡Era extranjero, sin dinero y sin amigos!

—Comprendo que os quiera—dijo Octavio.—Pues bien: me quedaré, puesto que

lo exigís, y ya no podréis decir que no tenéis ningún amigo en París, puesto que ya contáis con uno sincero, por poco que este valga.

Durante este diálogo, Devonson había estado distraído, y parecía dominado por una idea fija.

—Me habéis hablado del conde de Camaieux—dijo sin transición.—¿Es que le conocéis hace mucho tiempo?

—No hace tres meses que le he visto por primera vez.

—¿Estáis seguro?

—Seguro—dijo Octavio extrañado.—¿Por qué me preguntáis eso?

—Porque me parece extraño que este hombre os odie hasta el punto de quereros asesinar. ¿Le habéis cogido a su mujer... a su hija?

—No está casado ni tiene hijos.

—¿Ni hijo de adopción?—preguntó el americano.

—No se los conozco—contestó Octavio, cada vez más sorprendido.—¿Qué queréis decir?

—Nada—dijo Devonson con naturalidad.—Os pregunto esto como si os hubiese preguntado otra cualquier cosa.

—¿Bueno!—dijo Octavio bastante cansado por esta conversación.

—No os fatiguéis tanto hoy—interrumpió el americano.—Descansad y dormid tranquilo. Podéis seguir aquí, seguro de que será guardado vuestro secreto.

El americano salió del cuarto y fué a dar una vuelta por el jardín, donde le esperaba Jacques.

—¿Qué hay?—preguntó éste al ver a su amo.

(Continuad.)

VIDA UNIVERSITARIA

OPOSITORES A CATEDRAS

Fin de carrera.

Parece que la palabra «licencia»—menos en la acepción detestable—y sus derivados, contienen alegría: un mes de licencia es una liberación temporal de la pena del empleo; licencia es para el recluso, el fin de su condena; licencia es para el soldado, la suprema dicha de dejar de serlo; licenciatura es para el estudiante, su transformación, prevista, pero instantánea, en hombre de carrera.

Pero el goce de la Licenciatura es efímero; en ella comienza la crisis del hombre, que aun no es, que necesita ser, y que no sabe lo que será.

En ese momento de crisis, nuestra juventud se divide en dos grupos: uno, va derecho hacia la aplicación profesional de la carrera: ese ha menester poca extensión de ciencia pura, bástale contestar lo mejor posible las preguntas del Cuestionario de la Judicatura, de Notarías, de Registros, de Cónsules, de Abogados del Estado, de los Cuerpos Médico o Jurídico de Tierra ó de Mar, ó consolidar su práctica en un Laboratorio de azúcares, ó disponerse, con el mejor ánimo, al duro aprendizaje de médico de partido.

El otro grupo, menor en número, de promedio más valioso, al dejar la condición de estudiante, persevera en la costumbre de estudio teórico: éstos nutren el Profesorado, preferentemente el de Universidades.

Crisis de estado.

Diferencia de carrera y de localidad causan en los individuos de este grupo subdivisiones nuevas: los de estudios experimentales hallan abiertos, después de acabar Licenciatura y Doctorado, los mismos laboratorios, observatorios, gabinetes, clínicas donde antes trabajaban; quien para el estudiante fue catedrático, para el estudiante es maestro. Tienen medios; tienen guías; llegarán pronto. Modelo de estas formaciones son la Sección de Ciencias Químicas de Zaragoza, la de Naturales de Madrid y la Facultad granadina de Farmacia; á ninguna otra molesté mi omisión: hablo de lo que conozco nada más.

Madrid protege también de otro modo común á todas las carreras: allá están los que adjudican las cátedras; los que hacen, desahacen y reforman planes; los que dilatan convocatorias; los que invierten turnos de provisión; los que dan pensiones y comisiones; Madrid lo puede todo, casi más que el Parlamento inglés. Surgió Menéndez y Pelayo, y para que pueda lograr la cátedra, la edad exigida se acomoda á su edad; conviene que vaya Tormo á Madrid y es creado el curso de Historia de las Bellas Artes; interesa á los estudios árabes que sea catedrático mosén Asín, y se jubila, austero y generoso, Codera; bien está todo eso cuando conduce á buenos fines; malo, bajo, chapucero, delincente proceder el que, con análogas excepciones, preténgese á bastardos de la ciencia y de la cultura, por nepotismo, por caudillaje ó por más inconfesables gatuperios.

De otros modos ayuda Madrid; allí están las mejores Bibliotecas, los Museos, los Archivos, y no cuesta trabajo llegar á ellos; hay medios para trabajar sobre ajenos materiales desde las nueve de la mañana hasta dos horas después de la media noche.

Pero hay otras nueve Universidades, y en ellas seis Facultades de Filosofía y Letras, con ocho secciones y nueve Facultades de Derecho. Era natural que el licenciado en Filosofía, Letras, Historia, el doctor en cualquiera de esas secciones ó en Derecho, al dedicarse, selecto y abnegado, su vida entera á esa contemplación teórica que los dioses hicieron para nosotros, según el clásico latino, pero que sólo dan la seguridad de una pobreza digna, tuviese como casa propia «su» Universidad, aquella en donde se formó; por materiales de estudio, los de la Escuela; por ejercicio, la colaboración con sus maestros.

No sucede así; la Universidad no cumple misión de casa parir de sus graduados; carece de materiales en que éstos puedan laborar; no verifica ejercicios en que ellos colaboren; no tiene maestros; tiene, no más catedráticos.

¿Extensión universitaria?

Nuestras Universidades padecen raquitismo desde que son oficinas del Estado y llevan ya de tales un siglo entero; podrían haber celebrado su centenario, con el de la guerra contra los franceses, si el antenapoleonismo no hubiese sido, en ellas, casi paricida, y la palabra «dependencia», sonada en sus aulas, no resultase mentar la sogá en casa del ahogado.

Pero, cercanas ya de la centuria en 1894, nuestras Universidades oficiales lanzaron un pequeño impulso de su actividad fuera de su propio campo de acción, y surgió la obra que, en lenguaje convencional, protestado con razón por los puristas, tomó el nombre de «Extensión universitaria».

Confieso que muchos la acogimos con entusiasmo; con el mismo que quien tiene su hogar helado sale á hacer ejercicio en la calle, siquiera para entrar en calor; quizá el impulso de aquella actividad obedeció á mayor indigencia; la Universidad, ni rentada ni atendida como antes por el medio social, salía fuera de su ambiente y hacía sonar la armonía de sus discursos, como el pobre, digno y humilde que, sin pedir limosna con la palabra ni con el gesto, va por la calle tocando el violín ó la ocarina. Quizá para alguno que otro, aquella exhibición más bien fué anuncio de marchante ó de profesional con alma de mercader. Paso sobre esto.

Diez años llevaba la Extensión artificialmente sostenida entre los más duchos, decalada en algunos Centros, abortada en otros, cuando el profesor Simonena, en el discurso inaugural de los estudios de la Universidad de Valladolid, la denunció, cometido de palabras, mas justamente duro de razones, por malversadora del caudal de actividad que las Universidades tienen aún, pero afecto á obligaciones preferentes, todavía no satisfechas.

Intensión universitaria.

Esto pedía el profesor Simonena, cuyo nom-

brado discurso debería ser de obligatoria lectura para los llamados á gobernar las Universidades; llamaba intención al trabajo interno encaminado á lograr la mayor producción científica posible; lo mismo que en Agricultura dicen sistema intensivo.

Quiénes, honradamente entusiasmados, habíamos seguido la década de la Extensión, recibimos entonces, de aquel discurso, la desilusión de un despertar crudamente realista. Simonena tenía razón; leídas las que daba, nosotros mismos discurríamos á pro de su tesis con nuevos argumentos.

No es libre la Universidad para disponer de sus tesoros—el primero, casi el único, el de su actividad—en favor de cualesquiera; como en casa bien regida, sus afectos y sus caudales deben actuar en razonada prelación. La Universidad es, primero, para los estudiantes del presente; si ellos necesitan todo el tiempo, todo el espacio, todos los medios, todos los hombres disponibles, para ellos ha de ser cuanto haya; si algo queda ó es compartible sin detrimento, sea también para los estudiantes que fueron, y quieren realizar hoy, adjuntos á su Escuela de origen, una piadosa continuidad; si, aun saciados éstos, algo quedare, utilícese fuera; si aun incompleta la nutrición de los que á ella tienen más derecho, algo, para éstos no aprovechable, cupiere hacer por los más extraños, hágase también.

Formación de maestros.

El profesor Calamita se burló gentilmente, hace medio mes, de ese afán de Pedagogía oficial con que, gente venida de planos inferiores, ha logrado irrumpir en las mismas Universidades, en donde la ciencia logra, desde hace siglos, no competitiva culminación. Dijo que toda ciencia superior lleva consigo propio sistema docente, sin que la sean útiles todos esos postulados que integran la Pedagogía etimológica, «guiadora de niños». Y dijo bien.

Preferencia obligatoria.

Pero la Universidad tiene ocasión, medios y deber de ser «guiadora de universitarios»; no acaba su labor expulsando de sí al licenciado ó al doctor, como el padre que lanzare de su casa á un hijo dándole, grande ó menuda, segura ó litigiosa, su legítima. Emancipado el escolar cuando deja de serlo, aquella casa es aún suya para colaborar en el trabajo de sus estudios.

Pero aun con mayor razón está obligada la Universidad con los estudiosos que aspiran al Profesorado; á esto debe moverla su interés: «Escuela» tiene estas dos acepciones: uno tedioso, lugar de aprendizaje; otro glorioso, doctrina que perdura; á este último debe aspirar la Universidad.

La Edad Media y el principio de la siguiente han conservado este lenguaje que infunde ánimo: «Escuela de Bolonia, Escuela de Montpellier, Escuela Salmantina»; no hablaban de aulas y lectores, mas de principios y partidarios. Vivos y fuertes aquellos organismos, hubieran rechazado la promiscuidad científica como rechaza el organismo sano una infección, ó un parasitismo, ó una espina que se clava en su carne. Y hoy se halla la Universidad más necesitada de formar su futuro Profesorado, aunque sea en invernadero, ya que su medio no es tan pródigo que los críe al aire libre; si ella no los forma, en otro ambiente se los formarán, y le vendrán impuestos, y se repetirá en voz baja y dolorida la ya frecuente lamentación: «Este catedrático que nos ha caído...». Ved la razón de mi empeño en que la Universidad cuide mucho y bien de sus titulados, y señaladamente de sus opositores á cátedras.

Medios.

Ante todo, Bibliotecas, discretamente franqueadas al público; es una triste paradoja ésta: no sirve para bien la entrada gratuita á los Museos, ni la entrada indistinta á las Bibliotecas y los Archivos. España es, tal vez, el único país en donde impera esa desahogada gratuidad. Para estar bien provistas y bien servidas, las Bibliotecas necesitan recursos. Los diez francos que pagan como matrícula de Biblioteca los escolares de París, no son para empobrecer á nadie; pero ayudan á un presupuesto de gastos, y, más aun, operan una selección entre lectores estudiosos y visitantes estrepalarios ó aburridos.

Eso es mucho, pero aun no basta. Yo supongo que la mayoría de los catedráticos de Universidad preparan cada día su lección del siguiente; creo que quienes no la preparan, quienes, á veces, no la preparamos, la prepararían, la prepararíamos siempre si hubiese materiales para ello, y que ni los más cuidadosos de hoy la prepararían si, como muchos de antaño, sólo dispusiesen de un libro, repetido hasta aprenderlo, aun involuntariamente, de memoria.

Pues á esa preparación de la labor de mañana, que es busca de bibliografía, ó recolección de notas, ó agotamiento de la materia de uno ó más libros, ó experimentación de casos prácticos, y á la cátedra, y á la comunicación con los alumnos, y á la dirección inmediata de sus ejercicios prácticos debería asistir el doctor-aspirante. Así, mientras en cátedra recibían los escolares la ciencia elaborada, los jóvenes doctores asistirían á la elaboración de la ciencia, practicarían en la obra docente; y cuando así ellos lograsen medios de estudio en los libros y maestros en los catedráticos, la Universidad, sólo por cumplir ese deber, recibiría este supremo galardón: formar «Escuelas».

JUAN MONEVA Y PUYOL

Zaragoza 13 de octubre de 1911.

EXPOSICION DE ARTE DECORATIVO

Primera conferencia.

El sábado 4, á las tres y media de la tarde, empezará en el Palacio de Cristal del Retiro la serie de conferencias que distinguidos escritores han de dar. La de mañana la dará el notabilísimo escritor D. Luis de Tapia, con el tema siguiente: «La Exposición actual: Don Quijote, Cachupín y la Cenicienta».

EN EL ATENEO

La agitación obrera en Europa

En el Ateneo dió ayer tarde la primera de la serie de conferencias sobre problemas obreros D. Tomás Elorrieta y Artaza.

Había mucho interés por escuchar la disertación del brillante joven sobre «La agitación obrera en Europa», y buena prueba de ello fué el numeroso público congregado en el salón de actos del Ateneo.

Comenzó el conferenciante estudiando las huelgas generales declaradas este año en Europa: las huelgas de la Champaña, la de los ferroviarios ingleses, las de España y Viena y las pacifistas de Italia.

«En toda agitación colectiva, como en toda epidemia—dijo—hay que estudiar el agente productor y el medio ambiente en que se desenvuelve».

El agente productor no ha sido otro sino el sindicalismo revolucionario, y el medio ambiente, el malestar de la clase obrera, originado por la carestía de subsistencias, la crisis industrial y la desconfianza de los obreros en sus directores».

Hizo después el orador un profundo análisis de las doctrinas sindicalistas, en sus relaciones con el pragmatismo, del que se derivan, estudiando la acción directa de los empleados por los sindicalistas: el boicoteaje, el sabotaje y las huelgas violentas.

Comparó el sindicalismo con el socialismo, el anarquismo y el tradicionalismo, demostrando con gran copia de datos que todas las huelgas de este año tienen el sello del sindicalismo revolucionario.

Estudió la carestía de las subsistencias, atribuyéndola á la baja del valor del oro, ocasionada por el aumento de dicho metal; á la decadencia de la agricultura europea, motivada por el éxodo moral; á los impuestos que gravan los artículos de consumo, y á las confabulaciones de los comerciantes para mantener elevados los precios de los artículos.

El conferenciante cree motivada la crisis industrial por el sobreexceso de producción, que ha sido determinado por el desenvolvimiento industrial de las naciones, que en otro tiempo fueron agrícolas, y por el desarrollo, en cierto modo excesivo, alcanzado por algunas industrias siderúrgicas y navales, á causa de la guerra del Transvaal, de la ruso-japonesa y de la construcción de las grandes líneas férreas.

Esta crisis ha visto aumentada en España por causas puramente locales, como el mal planteamiento de los negocios y la falta de cultura técnica de los obreros, causas que han producido el estacionamiento de los salarios.

La política intervencionista seguida con los demás países para transformar este ambiente de malestar que envuelve á los obreros españoles fué objeto de un minucioso y documentado estudio.

Aludió á las campañas de los conservadores y liberales ingleses, estudiando, con numerosos datos, la situación de las clases agrarias españolas, que puede ocasionar una agitación más profunda que la sufrida últimamente.

Los Sres. Moret, Labra, Amós Salvador y otras personalidades acudieron á oír la brillante conferencia.

Por la claridad con que fué expuesta, por el estudio que revela, por su interés y originalidad, en fin, la conferencia del Sr. Elorrieta fué un lisonjero triunfo.

El conferenciante recibió, al terminar, muchos aplausos y felicitaciones.

EJERCITO Y ARMADA

Han sido nombrados vocales de las Comisiones mixtas de reclutamiento: de la de Avila el teniente coronel de Infantería D. Siro Ortega Andarías y el comandante D. Luciano Cuervo Fernández, y de la de Logroño el médico primero D. Eduardo Delgado Delgado, y delegados de la autoridad militar ante las de Vizcaya y Navarra, respectivamente, el comandante de Infantería D. José Gómez Martínez y el de Caballería D. Joaquín Cervero Schar.

Se ha concedido el empleo de segundos tenientes de la reserva gratuita al sargento retirado de la Guardia Civil D. Francisco Ballesteros y los de Carabineros D. Marcos Piqué Garcelán y D. Manuel Bóveda Rodríguez.

Se ha dispuesto que en el curso próximo cursen estudios en la Academia especial de Carabineros 50 sargentos.

Hoy publicará el Diario Oficial la propuesta de ascensos del Cuerpo Auxiliar de Administración Militar.

A auxiliar mayor, de primera clase don Bartolomé González Ruiz; á auxiliares de primera clase, los de segunda D. Baldomero Ventura Herreros, D. Juan Valera Vergara y D. Tomás Blanco Martínez; á auxiliares de segunda, los de tercera D. Miguel Hernández Estéfani, D. Isidro Díez Castañón y D. Dámaso Enrich Sasot; y á auxiliares de tercera, los escribientes D. Ricardo Andrade Barrero, D. Pedro de la Fuente Rodríguez y D. Segundo Cano Reoljo.

En la brigada sanitaria asciende á ayudante primero el segundo D. Pedro Guzmán Mondardín.

En Carabineros, á capitán, el primer teniente D. José de Lera; á primer teniente el segundo de la escala de reserva D. Gregorio Pérez Paro, é ingresa en el Cuerpo el primer teniente de Infantería D. Santiago Cerezo Pancorbo.

Los ascensos probables en Infantería, serán: 5 tenientes coroneles á coroneles; 12 comandantes á tenientes coroneles; 14 capitanes á comandantes, y 21 primeros tenientes á capitanes.

En la escala de reserva: un capitán á comandante, y 2 primeros tenientes á capitanes.

—Ayer ha publicado el Diario Oficial las relaciones y destinos del personal que há de constituir los Cuerpos de Intendencia é In-

tervención, relación que por su mucha extensión no publicamos.

—Han visitado al ministro de la Guerra los generales Martí Barroso, Sierra, Carpio y Rosales, inspector médico Chicoy, marqueses de Portago y Fuensanta y senadores López Pelegrín y Peña.

—Se ordena la pronta incorporación de los jefes y oficiales designados para constituir los Cuerpos de Intendencia é Intervención, á fin de que comiencen á funcionar el día 20 del actual.

—Vuelve al servicio activo el teniente coronel de Artillería, marqués del Turia.

—Pasa á situación de reemplazo el capitán de Artillería Sr. Vallier.

—Se conceden cruces del Mérito Militar blancas al capitán de Infantería D. Pedro Elizalde y primeros tenientes de Caballería é Infantería D. Juan Pelayo y D. Eugenio Jiménez de la Macorra.

Menciones honoríficas al médico mayor don José González Grande, comandante de Ingenieros D. Francisco Ricart y á los de Infantería D. Angel Morales y D. León Fernández.

—Se concede licencia para contraer matrimonio al primer teniente de la reserva de Canarias D. Agustín Guimerá y capitán de Infantería D. Alfredo Martínez de Villa y el de Artillería Sr. Casas.

—Se concede el empleo de oficial moro de segunda de la Milicia Voluntaria de Ceuta al sargento de la misma Kadchur-Ben-Amarr-Jamina.

—Se nombra médico provisional con destino al batallón cazadores de Alfonso XII á D. José Millán.

Profesor de la cuarta Sección de la Escuela de Tiro al capitán de Caballería D. Eusebio Simarro. Se destina á la Academia de Caballería al capitán D. Ezequiel López.

—Se declara reglamentario para los jefes y oficiales de Oficinas militares el sable que usan los de Infantería.

—Se ha aplazado hasta el miércoles, á la misma hora señalada para el sábado, el banquete con que obsequiarán al general González Parrado sus amigos y admiradores por su reciente nombramiento de senador vitalicio.

—Se ha nombrado secretario de la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército al coronel de Infantería D. Federico Páez Jaramillo.

UNA MUJER CARBONIZADA

En la calle de San Dámaso, 6, piso segundo izquierda, vivía una vendedora de verduras, ambulante, llamada Rosa Suárez Cadenas, de sesenta y dos años, viuda.

Vivía sola y no pagaba alquiler porque la citada casa está denunciada por ruinoso y próxima á ser derribada por el Ayuntamiento.

Próximamente á las diez de la noche de ayer, el portero notó que del cuarto habitado por Rosa salía mucho humo y un olor muy desagradable.

Llamó á la puerta repetidamente, y Rosa no abrió, á pesar de que se sabía que se hallaba dentro de la habitación.

En vista del silencio, el portero, llamado Angel Torija, pidió auxilio al guardia municipal Julián Vaquero, número 17, que, en unión del portero, derribó la puerta.

A su vista se ofreció un cuadro de horror. La desgraciada Rosa Suárez Cadenas se hallaba muerta y casi carbonizada.

Avisado el juez de guardia, el del Congreso, Sr. Morlesin, que de tal hacía anoche, se apresuró á personarse en la calle de San Dámaso, 6.

A pesar de minuciosas averiguaciones y de prestar declaración el guardia citado, el portero y su familia, poco ha podido ponerse en claro.

El cadáver se hallaba no muy lejos de la cama de Rosa, y, sin embargo, no han ardo las ropas del lecho.

Sobre una silla, á la cabecera de éste, fué encontrado un quinqué de petróleo, apagado; pero el quinqué no ha podido ser la causa del incendio, porque el mineral no había ardo.

Parece ser lo más verosímil que alguna chispa de cigarrillo haya prendido las ropas de la infortunada Rosa, que tenía la costumbre de fumar y gustaba, además, de la bebida.

Bien pudo ocurrir que se encontrara algo trastornado por el alcohol, y no notara en su comienzo que sus ropas ardían.

Desde luego no pudo haber llamas, porque en ese caso habrían prendido en la cama.

Otra circunstancia hace presumir cuanto decimos.

Rosa tenía muchas rarezas, y no era la menor su constante negativa á vivir con sus hijas, que son dos, ambas casadas. Prefería vivir independiente, para que nadie la pusiera cortapisas á sus aficiones de fumar y beber.

Se la encontraron 9 pesetas 95 céntimos en metálico, y algunos papeles sin importancia.

De todas maneras no será fácil averiguar la causa ocasional de la desgracia relatada.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

Centros y Sociedades

Tiro Nacional.—Representación de Madrid. Concurso de 1911. El domingo 5 del actual, á las seis de la tarde, se verificará en el salón de actos del Colegio Notarial, Bolsa, 14, la solemne distribución de premios obtenidos en el concurso provincial de Tiro, que esta Representación ha celebrado durante todo el pasado mes de octubre en el campo de la Moncloa.

—La Junta directiva de la Asociación de Proprietarios, Industriales y Vecinos de la zona Norte de Madrid, convoca á junta general extraordinaria de asociados para el día 5 del corriente, á las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, 108, segundo, con el objeto de tratar que el extrarradio pase á ser ensanche; de la red tubular y acometidas á la misma, etc., etc.

ALCANCE POLITICO

Después de despachar con el Rey, el señor Canalejas concurrió ayer á su despacho oficial de la Presidencia.

El Sr. Canalejas, hablando luego con los periodistas, les manifestó que había celebrado una larga conferencia con el Sr. Navarro Reverter, quien, desaparecidas las circunstancias que le aconsejaban permanecer aquí, marchará en breve á Roma.

Hoy ó mañana volverá el Sr. Canalejas con el ministro de Marina y los Sres. Mellado y Cobian.

Cree el Presidente que con la marcha á Roma del embajador de la Santa Sede terminará de hablarse de ciertas historias.

Ha conferenciado también el Sr. Canalejas con el ministro de Marina los Sres. Mellado y Cobian.

Estuvo el Presidente á visitar al general Ríos, cuyo estado es sumamente grave.

La ponencia de la Junta de Aranceles y Valoraciones terminó ayer el examen de la partida relativa á los yutes.

Según comunica el gobernador de Cádiz, sigue decreciendo la huelga de los obreros del campo de Jerez.

Los toneleros han declarado el «boycott» á la casa González Byass.

Entre los cocheros de Cádiz hay alguna excitación y se teme que declaren la huelga á uno de los más importantes alquiladores.

Ayer mañana visitó al Sr. Barroso una Comisión de la Diputación de Vizcaya, presidida por el Sr. Gaudány, para tratar de asuntos administrativos.

Una Comisión numerosa de señoritas telegrafistas ha visitado al ministro de la Gobernación para pedir que en el próximo presupuesto se incluya alguna cantidad, con objeto de que varias de aquéllas puedan obtener colocación.

Ha llegado á Madrid una Comisión de funcionarios de Correos de Inglaterra, para resolver, en unión de otra Comisión de funcionarios españoles, varios extremos relacionados con el servicio de paquetes postales.

La referida Comisión inglesa ha sido presentada ayer al ministro de la Gobernación por sus colegas españoles.

Anoche visitó al Sr. Barroso el ministro de Portugal en Madrid, Sr. Relves.

La visita de éste fué para reiterarle de nuevo los deseos del Gobierno portugués de que sean internados por las autoridades españolas los súbditos de aquel país que se encuentran en nuestros límites de la frontera.

También visitó anoche al señor ministro de la Gobernación el Sr. Canalejas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid.

D. Ricardo Alvarez, 89 años, San Bernardo, 88.—Toribio Benítez, 72, Mayor, 76.—Dolores García, 46, paseo del Rey, 8.—Lucio Asenjo, 28, Hospital Provincial.—Luis Ayer, 72, León, 10.—María Puerta, 70, Miguel Servet, 5.—José Benítez, 48, San Bernardo, 19.—Manuel Feito, 34, Escalinata, 1.—Josefa Pérez, 37, Buenavista, 44.—Antonia Miguel, 16, Madera, 30.—Jerónimo del Sol, 48, Hospital Provincial.—José Martínez, 13, Salitre, 26.—Manuela Cantero, 1, Alcántara, 23.—Rosa Daga, 5, plaza del Rastro, 9.—Camilo Rebullida, 2, Mayor, 25.—Basilia Sanz, 3 meses, Toledo, 26.—Manuel Rodríguez, 7 meses, Calvario, 7.—Rosario Ruiz, 1 año, Embajadores, 35.—José Rico, 1, Embajadores, 46.—Consuelo Garín, 2.—Josefa Fernández, 50, San Bernabé, 7.—Donato Albi, 5, Constanza, 15.—Andrés Méndez, 12 días, Amparo, 8.—Agapito García, 49 años, Peñón, 30.—Ana Dueñas, 23, San Cayetano, 6.—Eusebia Valentín, 39, Hospital Provincial.—Luis Chena, 40, ídem ídem.—Nicolás Morán, 48, ídem ídem.—Ignacio Macían, 69, paseo de los Olmos, 5.—Manuela Amo, 43, Puencarral, 151.—Ruperto Garín, 31, Méndez Alvaro, 16.—Bernardino Olmedilla, 24, Zurita, 23.—Matilde González, 8, Peñón, 42.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAU

Para la desgraciada familia de la casa número 39 de la calle del General Ricardos, á que nos referíamos anteayer, ha entregado en nuestras oficinas 25 pesetas un caballero que no quiere consignar su nombre.

Trasladaremos esa cantidad á la familia infortunada.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El banquete con el que los asociados de Los Previsores del Porvenir obsequian al director general D. Francisco Pérez Fernández, con motivo de haber reunido el 13.º millón de pesetas, se celebrará el próximo domingo 5 en Tournai, á las nueve de la noche, pudiendo adquirirse los billetes para la asistencia en el domicilio central, Echegaray, 20.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se hallan depositadas, á disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, una manta y una llave, encontradas en la vía pública.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el expreso de ayer tarde han regresado á Barcelona nuestros queridos amigos D. José Puig de la Bellaca y D. Pedro Vergés y Mosén, que vinieron á Madrid en representación del Colegio de Procuradores de aquella capital para gestionar el arreglo de los aranceles, habiendo tenido la satisfacción de que fueran atendidas todas sus peticiones.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

INFORMACION BURSÁTIL

Table with market data including 'CIERRE DE MADRID', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO' with various stock prices and exchange rates.

—El pintor Manuel Priego se cayó de una escalera, trabajando en la iglesia de San Ildefonso. Presentaba heridas en la cabeza y cuerpo. UNIVERSIDAD Doctores Vilas y Torres. El aprendiz de cerrajero Luis Alonso tuvo la desgracia de que le saltara una chispa de acero al ojo izquierdo, ocasionándole una herida de importancia en la córnea.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Coisiones en Chaves.—Fuerzas a Lisboa. VIGO. (Viernes, noche.) Telegramas de Verin comunican que días pasados hubo en la plaza de Chaves una colisión entre los regimientos de Infantería números 5 y 7. Ayer se produjo una nueva colisión entre fuerzas de Caballería adictas al realismo y otras republicanas de Infantería y Artillería. Resultaron dos soldados heridos. El regimiento de Lanceros ha marchado a Lisboa.

TAMBIEN EN BILBAO

En todas partes llueven denuncias

Lo que dice el gobernador de Vizcaya. BILBAO. (Viernes, noche.) El nuevo periódico conjunccionista titulado 'Renovación' ha publicado hoy un escrito firmado por tres detenidos que se encuentran en el Cárcel con motivo de los sucesos desarrollados durante las últimas huelgas. En el escrito denuncian los detenidos que han sido maltratados de obra y de palabra. En vista de esta denuncia, he visitado al gobernador civil, quien ha tenido la bondad de hacerme las siguientes manifestaciones: «Vengo recibiendo frecuentemente cartas de presos por las huelgas, tanto de hombres como de mujeres, pidiéndome la excarcelación, y aduciendo para obtenerla varias razones; pero en ninguna de dichas cartas se han quejado de malos tratos. Hace pocos días fué encarcelado el compañero Dorado, propagandista socialista, que ya estuvo preso por los sucesos de la huelga. Este mismo propagandista tomó parte en un mitin que se celebró en la Casa del Pueblo el día 1.º, y en su discurso hizo público que los presos en el Cárcel de Bilbao han sido respetados, no habiendo sido maltratado ninguno de ellos. Por todo esto, he considerado la denuncia falsa, por lo que he llamado al fiscal a mi despacho para trasladársela. Si el fiscal encuentra motivo suficiente, ordenará se instruya sumaria para procesar a los firmantes por injurias y calumnias contra el personal de la Cárcel. Añadé el gobernador que, en vista de las informaciones publicadas por algunos periódicos de España y del Extranjero, asegurando que en la Cárcel de Bilbao se encuentran detenidos varios niños que visten pantalón corto, ordenó que se abriese una información. Se ha comprobado que esto era falso, pues a pesar de que en las juventudes de los partidos avanzados figuran muchachos en estas circunstancias, que suelen distinguirse por entusiasmo, ninguno ha estado ni está detenido. Tan sólo se encuentra preso un joven de quince años, que en los días de la huelga fué sorprendido por las autoridades militares llevando escondidos cartuchos de dinamita, por cuyo motivo le sigue proceso la autoridad militar. El referido joven está recluso en Burgos.

Robo en una iglesia.

En la iglesia de San Luis robaron ayer mañana a doña Antonia Cardos, esposa del coronel de la Guardia Civil de Toledo, un cabás de viaje, que contenía un bolsillo de plata, con 50 pesetas, un bolsillo de piel, guantes, peines y cintas. Doña Antonia Cardos, que permaneció en la iglesia mientras se celebraba la misa de diez, ignora quién fué el autor del robo del cabás.

Accidentes del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué curado Manuel Suárez Jiménez, fontanero, de treinta y tres años y con domicilio en la calle de Pignatelli, número 8, que se produjo varias heridas de pronóstico reservado, trabajando en la casa número 113 de la calle de Atocha.

—José María González, de sesenta y tres años, domiciliado en la calle de Santa Engracia, 137, se produjo la fractura del pie izquierdo al caerle encima una vagoneta que conducía en una fundición de la calle de Méndez Alvaro.

Después de curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde fué calificada de grave la lesión, pasó al Hospital Provincial.

Ropas robadas.

De los balcones del domicilio de D. Gervasio Docio Escobar, Alcalá, 180, principal, derecha, robaron varias ropas que se hallaban tendidas.

UNA CONFERENCIA

Asociación Normalista.—El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, dará una conferencia en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros el distinguido normalista D. David Pérez de Albéniz, desarrollando el tema «La Escuela neutra: sus inconvenientes y resultados». Es de esperar, dadas las condiciones del conferenciante, lo arraigado de sus convicciones y la reconocida competencia que en asuntos pedagógicos posee, que el local se verá concurrido por cuantas personas se preocupan por estas cuestiones, hoy por hoy de palpante actualidad.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with subscription information for 'LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA' including prices for different regions and terms.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL GENERAL RIOS

A las cinco de la mañana de ayer se le administró al general Rios la Santa Extremunción. El general Rios seguía esta madrugada en situación gravísima.

ULTIMA HORA

Huelga solucionada.

VIGO. (Viernes, noche.) Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de conserveros de esta población.

Para obsequiar a las tropas.

BILBAO. (Viernes, noche.) Una Comisión de la Junta patronal proyecta entregar al capitán general las 50.000 pesetas producto de la suscripción popular abierta para obsequiar a las tropas que vinieron a guardar el orden durante el desarrollo de los sucesos a los que dieron lugar las últimas huelgas en Bilbao.

Arrollado por el tren.

CORDOBA. (Viernes, noche.) El tren expreso ascendente, al pasar por la próxima estación de Villarrubia, arrolló a un sujeto, destrozándolo.

El juzgado procedió a practicar las diligencias para identificar y levantar el cadáver. Los restos mortales de la víctima del accidente han sido traídos para ser inhumados en el cementerio de esta población.

La revolución china

Arde el palacio del gobernador. SANGHAY. El palacio del gobernador chino ha sido incendiado. El gobernador y su familia se han refugiado en tierras de concesión extranjera. Los rebeldes han tomado medidas para impedir que el incendio del palacio se propague.

Francia y Alemania

Juicio de la «Continental Telegraphic». BERLIN. La Continental Telegraphic publica la nota siguiente: «En los centros oficiales de Berlín se felicitan calurosamente de que, mediante el acuerdo francoalemán, haya quedado solucionado un asunto que, durante estos seis últimos años, pesaba mucho, no sólo sobre las relaciones de Francia y Alemania, sino también sobre toda Europa.

«Después de una serie de equívocos y peligros, las relaciones francoalemanas han quedado ahora libres de desarrollarse en una forma digna de dos naciones.

«El acuerdo mediado es tanto más favorable—dicen—cuanto que ambas naciones alcanzan el objeto principal que cada una perseguía desde el principio del asunto: a Francia, el protectorado político sobre Marruecos; a Alemania, la garantía de sus intereses económicos y una compensación colonial que la indemnizará de sus desprendimientos políticos.»

Compañía de los Caminos

de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados en los días 23, 24 y 25 del presente mes, ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid D. Emilio López Aranda, como sustituto de D. Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de enero de 1912, han resultado amortizadas las siguientes:

Table with bond amortization data for 'Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España' listing various bond series and their respective values.

AVISOS UTILES

Advertisement for 'EMULSION ANGIER' featuring a large graphic of the letter 'A' and text describing its benefits for respiratory ailments like coughs and tuberculosis.

Alfombras y tapices

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Via. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.



Para confortarnos no hay nada mejor que las buenas noticias. Nosotros aportamos buenas noticias para los enfermos. La lectura de los testimonios que a continuación insertamos llevará a rayo de esperanza y de confianza al ánimo de los que padecen, pues les dará a conocer el remedio que puede curarlos. La enfermedad que padecéis quizás es de igual naturaleza que la enfermedad padecida por alguna de las personas a quienes nos referimos. Las Pildoras Pink han curado a estas personas; también os curarán a vosotros.

La señorita doña María de los Desamparados Galán, profesora de primera enseñanza, domiciliada en Valencia, calle de los Angeles, número 4, principal, nos informa de su curación en los siguientes términos:

«Padeía mucho del estómago y también de fuertes jaquecas, probablemente ocasionadas por mis malas digestiones. El médico me aconsejó que tomara las Pildoras Pink, y así lo he hecho con pleno buen éxito. Las Pildoras Pink me han curado muy bien el estómago y ya no he tenido más jaquecas.»

D. Joaquín Fernández, de Atalaya de Cafayate (Cuenca), escribe:

«Hacia muchos años que mi mujer venía padeciendo una profunda anemia. Su debilidad era extrema y sentía todos los géneros de malestar que acompañan a dicha dolencia: vahidos, jaquecas, falta de apetito, opresión, leucorrea. Esta anemia, resistente a cuantos fortificantes se emplearon, se ha curado radicalmente por las Pildoras Pink, las cuales han restituido a mi mujer la salud y las fuerzas.»

Doña María García, calle de Juan de Mena, número 13, bajo, Madrid, curada por las Pildoras Pink de una enfermedad nerviosa, antigua y hasta entonces rebelde a todos los tratamientos recetados, escribe:

«Sus Pildoras Pink han sido las únicas capaces de curarme de una enfermedad nerviosa que me atormentaba desde hacía años y que me ponía en intolerables condiciones de vida. Las Pildoras Pink me han quitado los dolores de cabeza y los insomnios de que era víctima constante, librándome también de ese insoportable estado de malestar imposible de describir, pero perfectamente conocido de cuantos padecen de los nervios.»

Las Pildoras Pink son el regenerador, por excelencia, de la sangre y de las fuerzas nerviosas en los hombres y en las mujeres de todas las edades. Curan la anemia, clorosis, jaquecas, enfermedades nerviosas, dolores de estómago. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 pias. caja. Areñal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

ESPECTACULOS DEL DIA 4.

ESPAÑOL.—8.30.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9.—El amor en vela. LARA.—6.30.—Canción de una (doble). 9.30.—La de los ojos de cielo.—El patio (doble). APOLO.—7.—La Romerita.—La suerte de Isabela.—La muñeca ideal.—Lirio entre espinas. COMICO.—6.30.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—6.—Don Juan Tenorio. 10.—Juego de amor (doble). GRAN TEATRO.—6.—El género alegre.—La tierra del Sol.—La casta Susana (doble). MARTIN.—6.—Armas al hombro.—El amo de la calle. 9.15.—El bateo.—La costa azul.—Armas al hombro! NOVEDADES.—6.—El patinillo.—Perla del mar. 9.—La Calderada (estreno).—La real hembra.—El intrépido aviador. IMPERIAL.—4.30 y 8.15. Películas. 5.—La fuerza bruta.—De la China.—El pecado de Adán.—La otra.—La sombra (especial). NOVIADO.—6.—El amor que huye.—El divino juguete.—El chico de López.—El poeta de la vida.—El divino juguete. LATINA.—4.—Cinematógrafo.—El censo.—Don Juan Tenorio (especial).—Cinematógrafo.—Don Juan Tenorio (especial). ROMEO.—A las 5.30 y a las 7.—Por la noche a las 9.30, 10.15, 11 y 11.45, artísticas películas.—Despedida de Gavián Neira.—Debut de Carmen Villar.—Sorelle Floridas. Grandiosos éxitos de las hermosas equilibristas Kirsten Marietta, y de la Riera en su mimodrama La Cordoba. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7, sección de gran moda, especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.—Hermanas Fran, Las Gardénias, Kyllis and Moron.—Extraordinario éxito de Les Chimenti, Niña de los Peines, Paquita Escrivano y La Argentina, reina de las castañuelas. Películas nuevas a diario ROYAL KURSAAL.—6.15 a 10.15.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de La Regia, Toledana y Carrasco, Les Soñerías, Les Toledo y La Muñeca eléctrica. El popular Don Jenaro el Fecoparodiará la canción del Ven y Ven. MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades.—Debut de Haydée. 6, 7, 10.30 y 11.30.—Monsieur. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Carmen de Granada y de Godin et Miss Mary, excentricos cómicos. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 5, secciones continuas de cinematógrafo y variedades. Cambio diario de programa. Grandes novedades. Todos los lunes estrenos de la Revista Pathé, con las últimas modas en sombreros, trajes y peinados para señoras. RECORO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8. Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones.

Miércoles y sábados carrares de cintas. PRINCIPE ALFONSO.—5 a 12.—Sección continua de cinematografía. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. TEATRO NUEVO.—6. Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11.30.—Sección especial de moda. SALON MADRID (Cedaeiros, 9).—5.—Cinematógrafo y variedades. 7.—Gran moda.—10.30 y 11.30, especiales.—Gran éxito de La Argentina, Trio del Monte, Perita y Amatistas, Les Casados, Ikarini y La Triana. Cambio diario de películas. BENAVENTE.—5.30 a 12.15.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 4.—San Carlos Borromeo, arzobispo; Santos Jnanicio, Emérico, Filólogo, Patrobas y Amancio, confesores; Santos Nicandro, Porfirio, Vidal, Prólculo y Agrícola, mártires; Santa Modesta y la Beata Elena, vírgenes. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de la Almudena), y continúa la novena a la Titular, predicando en la misa, a las once, D. Leonisio Santiago, y por la tarde, a las cinco, D. Angel Ruan. Sufragio por los difuntos. En la iglesia del Corazón de María, por la tarde, a las cuatro y media, sigue la novena de Animas, predicando el padre Ramon. En las parroquias de San Antonio de la Florida, Covadonga y Pilar, a las cinco, y en El Salvador y San Millán, a las seis, serán oradores sus respectivos párrocos. En San Jerónimo, ídem. En el Perpetuo Socorro, a las cinco, el P. Escobedo. En las Recogidas, ídem, D. Manuel Lizano. En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, D. Antonio Carralero. En San Martín, ídem, don Florentino Rodríguez. En San Ginés, ídem, D. José M. Tellado. En Santa Teresa, ídem, D. Francisco Terrero. En los Dolores, ídem, D. Felipe Gadea. En San Luis, ídem, a las seis, el P. Pedro Villarrín. En San Marcos, D. Domingo Escudero. En Santa Isabel, ídem, don Juan Cansajue. En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Caverro. En los Flamencos, ídem, el Sr. López Anaya. En Santiago, ídem, a las seis menos cuarto, D. Bernabé Barbajero. En San Lorenzo, al anochechar, el señor cura. En el Carmen y Alarcón sigue el Mes de Animas por la tarde a las cinco. En San José, a las cinco, ídem, D. Francisco Terrero. En San Ignacio, ídem, a las cinco y media, y será orador un P. Trinitario. En el Cristo de la Salud, ídem, a las seis, D. Cristino Valls. En Santa Cruz, ídem, al anochechar, D. Pablo Blesa. En los Donados, ídem, predicando D. Victoriano Bisco. La misa y oficio son de San Carlos Borromeo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Cor Mariae.

LA TOS HA DESAPARECIDO Y EL APETITO VUELVE

Charpalle, por St-Bonnet-de-Chastel (Puy-de-Dome), 12 de diciembre de 1904.—Muy señor mío: Hace quince días recibí un frasco de su Alquirán-Guyot, que me ha mejorado mucho. Hacía ya once meses que contraí una tos que luego degeneró en bronquitis; pero desde que tomé el frasco que usted me remitió desapareció la tos y me volvió el apetito. Me encuentro mucho mejor y me felicito de haber conocido el verdadero Alquirán-Guyot. Firmado: Antonio M...



MICROBIOS destruidos por el Alquirán-Guyot.

El uso del Alquirán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición. Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que os seaís es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Malson Frère, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA SOTO ARNESTO CONDESA DE BERBERANA HA FALLECIDO EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viudo, el conde de Berberana; sus hijos, Alvaro y Carmen; sus hermanas, Asunción y Paula; su hermano, el conde de Encinas; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Castelló, 48, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

LA SOLEDAD. DESEGAÑO, 10 REPRESENTANTES Importante casa exportadora de Vinos, Anisados y Licores, desea representantes en capitales y pueblos de España y América. También viajantes a la comisión.—Dirigirse a Hijos de Antonio Barceló.—Málaga. AYUDANTES DE MONTES Y OBRAS PÚBLICAS.—Preparación completa por Ingenieros.—Pídanse Reglamentos al Ingeniero de Montes don Juan Herreros y Butraguén, Hernán Cortés, 22.

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL ELIEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaeiros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole» Carrera de San Jerónimo, 80.

ACADEMIA TEBAR CORREOS.—POLICIA Próximas oposiciones.—Francia, 4. judiciales y extrajudiciales. (Casa recomendada por su seriedad, prontitud y economía.—LIBERTAD, 9, 2.º.—De 8 a 5. GABANES IMPERMEABLES Paños guantes todo inglés, 40% de economía. 4, Zorrilla, 4. XXX ANIVERSARIO LA EXCMO. SEÑORA Doña Teresa Cantero y San Vicente y su esposo Don Nicolás de Urriaga y de las Rivas MARQUES DE SAN NICOLÁS Fallecieron, respectivamente, el día 4 de noviembre de 1892 y 7 de mayo de 1888. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián (iglesia de San Ignacio, así como el ejercicio del mes de Animas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores. Sus hijos suplican a sus parientes y amigos les encomienden a Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VIENTRES Desarrollo, descenso, prolapso de la matriz; los trastornos y cúmulo de sufrimientos de las señoras, corrige y cura la faja-higiénica reconvientes de Fina-poro-membrana Ramon. Opusculo gratis.—Carmen, 38, 1.º Barcelona. Para las señoras que sufren relajaciones, dislocaciones y afecciones abdominales, el especialista D. Pedro Ramon se hallará en Madrid los días 13, 14 y 15 del corriente noviembre. Recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el hotel de ORIENTE (ARENAL, 4).

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas.

SORDOS El micro-Radió del doctor alemán Kiesler les da oído perfecto. Representante único en España, Sr. Ruiz Marín Montero, 21, 1.º Hora: de 11 a 2.

HOMBRES

La debilidad sexual (mal llamada impotencia por algunos explotadores), la tristeza, melancolía, espermatorrea, mareos, vómitos, estómago, estreñimiento y demás síntomas de los desórdenes nerviosos, se curan con el Nervinal Mon. Pedir a su autor si queréis ser felices. Monreal, Fuencañal, 42 Madrid.—Consultar dudas.—5 pesetas caja.

LA MEJOR RENTA

Y más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manejarlos los capitalistas. Informes gratis. Hortaleza, 19, pral. 1.º q.º 6 a 8.

MUEBLES SE VENDEN ALQUILAN Y CAMBIAN Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos. HORTALEZA, 99, 1.º

ASOMBROSA Liquidación por derribo: tejidos punto, ropa blanca, camisería, mantas, colchas, pelerinas, toquillas y otros artículos. Hortaleza, núm. 5.

ABRIGOS manguitos, Echarpes, pieles y colas; se reforman las usadas. CARMEN, 14.

VENDO 4 chotas de 9, 10, 13 y 14 meses, cédula núm. 27.685, L. Cs.

GENIOS compro, Sr. Belmont, Botoneras, 5, 2.º; de 6 a 9.

CORREDOR EN PLAZA: Vacante el puesto en C.º seguros, vida, se estudiarán proposiciones hagan personas bien relacionadas aun desconfiando negocio. Int. en buenos rets. L. C. C.º 236.501.

AUTOMOVILES En garage particular cada dos plazas, Castellana, 17.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRESTAMOS

A COMPRAR muebles y camas, a los grandes «Salones de Ventas», casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12.

Hacen falta oficiales y ayudantes de sastrería de señora. Nuestra Señora del Carmen, Toledo, número 53.

CANAS DORADAS Restauración, reforma, composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34. Fábrica.

Señoras 250 sombreros adornados por modistas francesas. Precios desconocidos, increíbles. Montero, 16 principal, portal postal.

Se necesitan oficial y aprendiz para picar postizos. Fernando, peluquero para señoras. Alcalá, 60, 3.º

Pérdida. Sobre contenido en 150 pesetas, el martes 31, desde Cañizares a Antón Martín. Se gratificará: Atocha, número 32.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda. Lecciones francs para carteras diplomáticas. Cañizares, 16, 2.º

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galeones, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 81.

NUOVA CARRERA TELEGRAFIA SIN HILOS CONDUCTORES Se necesitan telegrafistas con inmejorables referencias, de veinte a veinticinco años, libres del servicio militar, que reciban al oído, para desempeñar el cargo en estaciones Marconi, de vapores españoles. Se desea hablen inglés. Dirigirse a la Compañía de Telegraphie Sans Fil, Bruxelles (Bélgica).

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

¡No sirve darle vueltas! PARA GABANES DE NIÑOS forma chaquetón marinero, gabán hombrecito, etc., en todas clases, modelos y tamaños, a precios más baratos que ninguna otra. Casa, pues se venden con pocas utilidades y se prefieren muchos pocos. Casa Cabiedes 6-Fuencarral-6 (Frente calle Desengaño). Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAN, 3 P.º de Vallecas—Cantaras. Teléfono 1.045 P.º de Vallecas—Cantaras. Teléfono 1.295

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Con garantía comercial satisfactoria, puedo proporcionar cuatro ó cinco mil duros. Lista C.º cédula 17.980. Dirección general de los Reales Caballeros.—El día 6, a las dos de la tarde, se venderán en el Real Pícadore de este departamento, y en pública subasta, varias cabezas de ganado caballar que resultan sobrantes.—El secretario, Manuel Sáez.

Necesito cobertizo para almacenar maderas, h.º Chamberí, Arenal, 7, Papeles pintos.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, Precios, 9, entrio. (antes Mariana Pineda, 1).

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrika de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesia

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carilles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carilles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Dirijir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos Winter CURAN reumatismos y los dolores de costado. Los Emplastos Winter CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

CARRERA DE COMERCIO Titulo de Contador y Profesor Mercantil. La Academia más antigua y acreditada para obtenerlos es la de Aroca. Clases eminentemente prácticas para dependientes y Tenedores de Libros.—Idiomas.—Matrícula: de 8 a 1 y de 7 a 9.—CARMEN, 40.

LIBROS A PLAZOS Unica casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.—Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario, MONTEA, 9, Madrid.

Banco de España Preparación próxima convocatoria. La Academia más antigua al efecto es la de Aroca. Carmen, 40. Matrícula: 8 a 1 y 7 a 9.

JACINTOS DE HOLANDA legítimos y demás cebollas de flor para plantar en seguida. Similares seleccionadas. Antigua casa Bayez y Sallettes. Hortaleza, 27, Madrid. Catálogos Ilustrados.

XV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Javier de Muguiro y Casi CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA Falleció el día 4 de noviembre de 1896 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Santa Catalina de los Donados, Servitas, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 400 días de indulgencias los Excmos. Sres. Primitivo de Su Santidad; para todos los días del Reino; Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid para sus respectivas diócesis; 60 días el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentísimos é Ilmos Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca. (8)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrika de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesia Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos os rec.